СЫНЫ И ДОЧЕРИ БЕЛАРУСИ, ПРИУМНОЖИВШИЕ СЛАВУ ГОРОДОВ-ГЕРОЕВ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Б.Д. Долготович

Города становятся героями лишь тогда, когда героями становятся их защитники.

В истории государства первостепенное значение во все времена занимали сыны Отечества, олицетворяющие народную преданность и героизм, традиции и славу. Каждый из героев, отдавший жизнь или почивший на лаврах победителя, приумноживший заслуги Отечества, вправе своим примером напомнить наследникам страницы пути к вершине уважения, почитания и чести. Наше повествование о городах-героях — это рассказ о людях, родившихся, выросших и надёжно защитивших свои отеческие дома или места проживания соседей, родственников. Это материал об участниках героических событий самой кровопролитной из войн второго тысячелетия — Великой Отечественной войне советского народа с фашистской Германией — и о подвигах жителей городов-героев.

Руководством БССР в первые дни войны были мобилизованы все силы и средства для обороны Минска и Могилёва, Борисова и Гомеля, Витебска, Лепеля и Сенно, Рогачёва и Жлобина. Война шла на территории



ДОЛГОТОВИЧ Борис Дмитриевич

Родился 17 июня 1934 г. Окончил Тбилисское военное училище (1956 г.), Белорусский государственный университет (1966 г.). Кандидат исторических наук (1981 г.). Подполковник в отставке. Прослужил в различных гарнизонах Белорусского военного округа 32 года. В 1978—1979 гг. начальник музея истории

войск Краснознамённого Белорусского военного округа. После увольнения в запас — старший преподаватель, доцент военно-технического факультета Белорусского национального технического университета, член Союза писателей Беларуси и Союза журналистов Беларуси. Исследует проблемы истории Великой Отечественной войны. Автор более 100 публикаций, в том числе 10 монографий.

республики 1418 дней и ночей. За это время белорусский народ отправил около 1,5 млн своих сынов и дочерей в ряды Красной Армии, почти 1,5 млн граждан были эвакуированы на восток, около 1 млн белорусов находились в партизанских зонах (отрядах), вели активную борьбу в партизанских формированиях, в истребительных батальонах, в народном ополчении и в подполье. Ни на один день не прекращалась борьба в тылу врага. Воистину Беларусь была краем мужества и боевой славы.

Высшую оценку белорусам дал маршал Г. Қ. Жуков: «Я всегда восхищался национальной чертой белорусов, чутких на беду, верных в товарищеской дружбе, готовых к самопожертвованию, храбрых и отважных в схватке с врагом» 72 .

БРЕСТСКАЯ КРЕПОСТЬ-ГЕРОЙ

В ряду двенадцати городов-героев на правом фланге стоит по праву Брестская крепость-герой. Её защитники в первые минуты Великой Отечественной войны приняли на себя и первый мощный удар врага. Свыше месяца небольшой гарнизон, находясь в глубоком тылу противника, самоотверженно отстаивал крепость. Стойкая и мужественная борьба советских воинов сковала крупные силы вермахта. В числе защитников крепости сражались представители 33 наций и народностей Советского Союза. Накануне войны в крепости находились подразделения 6-й и 42-й стрелковых дивизий, 17-го Краснознамённого пограничного отряда, другие формирования. Среди организаторов обороны крепости были и славные сыны белорусского народа.

Уже утром 22 июня 1941 года полковой комиссар 84-го стрелкового полка Е.М. Фомин, уроженец Витебской области, в районе Холмских ворот организовал одну из первых контратак в ответ на вероломное нападение фашистов. Эту контратаку поддержали и другие подразделения. Первый успех поднял боевой дух защитников крепости.

25 июня 1941 года заместитель командира 44-го стрелкового полка капитан Н. Н. Зубачёв и командир 84-го стрелкового полка комиссар Е. М. Фомин составили приказ № 1. Ефим Моисеевич Фомин был всегда там, где труднее, поддерживал боевой дух воинов. 30 июня 1941 года он был тяжело ранен, потерял сознание и попал в плен. Гитлеровцы расстреляли его у Холмских ворот. Он был посмертно награждён орденом Ленина. Именем Е. М. Фомина названы улицы в Бресте и Минске. Примечательно, что из тех, кто защищал Брестскую крепость в 1941 году и кому удалось вырваться из неё, в последующих боях 14 человек были удостоены звания Героя Советского Союза. Один из участников боевых действий в крепости, заместитель командира танкового батальона, старший лейтенант Михаил Иванович Мясников был удостоен этого звания позже в боях за Севастополь.

24 июня 1941 года погиб командир 2-го батальона 125-го стрелкового полка белорус капитан Владимир Васильевич Шабловский. Он руководил

⁷² Освобождение Белоруссии. Мн., 1974. С. 7.

оборонительным боем в районе жилых домов офицерского состава (ДОСов). Капитан Шабловский уроженец д. Заполяны Могилёвской области. Среди защитников Брестской крепости были выпускники Минского пехотного училища имени М.И. Калинина, а также Калинковичского пехотного училища. Среди них лейтенанты А.И. Махнач, А.Ф. Наганов, П.Е. Сиваков, А.М. Сухоцкий и другие. Всего в город Брест в 1938—1940 гг. было направлено свыше 20 лейтенантов из этих двух военных училищ.

Сегодня на плитах мемориала «Брестская крепость-герой» начертаны имена погибших. Нескончаемым потоком со всех концов мира сюда едут земляки и гости Беларуси, чтоб увидеть и узнать о подвиге защитников легендарной крепости. Именно здесь пролегли первые метры трудного и славного пути, который привёл нас к Великой Победе. Мужество и стойкость солдат Брестской крепости были многократно преумножены в подвигах защитников Москвы и Смоленска, Тулы и Сталинграда, Одессы и Севастополя, Керчи и Мурманска, Минска и Киева, Ленинграда и Новороссийска, а также в боях и сражениях на полях Европы.

минск — город-герой

С началом Великой Отечественной войны город Минск оказался на направлении главного удара немецко-фашистских войск. Советские войска совместно с отрядами народного ополчения стойко удерживали позиции на линии Минского укреплённого района. Бои здесь шли скоротечные, но упорные. На трое-четверо суток было задержано продвижение немецких танковых групп. Особенно отличилась в этих боях 100-я стрелковая дивизия (командир генерал-майор И. Н. Руссиянов). В его дивизии впервые были применены бутылки с зажигательной смесью для борьбы с немецкими танками. Одним из первых это сделал белорус, комбат капитан Ф.Ф. Коврижко. Он ещё в Финской войне был награждён орденом Ленина. Только за один день его бойцы в районе Острошицкого Городка подбили 8 вражеских танков, из подбитых здесь более 20 танков. Всего в боях под Минском в июне 1941 года противник потерял 57 танков.

В этих боях отличились офицеры-белорусы — командир 85-го стрелкового полка подполковник А.И. Якимович (впоследствии стал командиром дивизии, генералом) и командир 34-го стрелкового полка майор Останькович.

100-я стрелковая дивизия входила в состав 44-го стрелкового корпуса, которым командовал комдив, белорус В.А. Юшкевич. В последующие годы стал генерал-полковником, был командующим ряда армий и войсками военного округа.

В районе Заславля упорные оборонительные бои вела 64-я стрелковая дивизия (командир полковник С.И. Иовлев. В последующих боях стал генералом). В новой экспозиции Белорусского государственного музея

истории ВОВ этим событиям посвящена диорама, созданная студией имени Грекова.

Только в боях 1941 года 10 наших земляков были удостоены звания Героя Советского Союза. Это артиллерист, капитан Б.Л. Хигрин; танкист, капитан С.А. Горелик; политрук К.Н. Осипов; комдив, полковник А.И. Лизюков; лётчик, капитан Н.Ф. Гастелло и другие.

В боях за города Минск и Могилёв летом 1941 года отличился комбат, командир танкового полка, будущий Маршал Советского Союза и дважды Герой Советского Союза И.И. Якубовский. Весомый вклад в победу над врагом внесли белорусские партизаны. 500 тысяч гитлеровских солдат и их пособников нашли свою могилу на белорусской земле.

Огромный вклад в нашу победу внесли минские подпольщики. В первые дни фашистской оккупации в Минске стало создаваться партийное, комсомольское, патриотическое подполье. В авангарде борьбы, возглавляемой коммунистами, выступил рабочий класс, который проявил политическую зрелость, организованность и дисциплину. Летом 1941 года развернули борьбу подпольные группы на заводах имени К.Е. Ворошилова, имени А.Ф. Мясникова, «Беларусь» и на других промышленных предприятиях.

Крупным центром подполья стал железнодорожный узел, где в июле—августе 1941 года начали деятельность несколько групп, объединившихся затем в подпольную организацию. Костяком её были коммунисты, создавшие на железнодорожном узле подпольную партийную организацию. Она охватила своим влиянием и возглавила борьбу рабочих и служащих паровозного депо, пассажирской и товарной станций, других транспортных служб.

Ряд групп и организаций в городе возник по инициативе партийных и советских работников, преподавателей вузов, врачей. Самое непосредственное участие в формировании минского подполья приняли военнослужащие — командиры, политработники, бойцы частей и соединений Красной Армии, которые в дни обороны столицы Белоруссии мужественно сражались на её подступах и не смогли выйти из окружения.

Большой вклад в организацию партийного подполья внесли старые коммунисты, такие как А.Ф. Арндт, Е.М. Баранов, М.И. Думбра, И.И. Матусевич, Л.Е. Одинцов, С.К. Омельянюк, А.Ф. Орсик, И.И. Русович, С.В. Сержанович. Их богатый жизненный и революционный опыт сыграл видную роль в становлении и развитии патриотического подполья в Минске.

К концу 1941 года в городе и его окрестностях были созданы, по неполным данным, более 50 групп и организаций, в составе которых насчитывалось свыше 2 тыс. человек.

На счету минских подпольщиков — крупная операция по уничтожению генерального комиссара Белоруссии В. Кубе. Этот акт возмездия совершили Е. Г. Мазаник, М. Б. Осипова и Н. В. Троян. Все они удостоены звания Героя Советского Союза.

В период освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков с сентября 1943 по июль 1944 года на территории республики были проведены советскими войсками следующие операции:

- 1. Гомельско-Речицкая (10-30 ноября 1943 г.).
- 2. Городокская (13-31 декабря 1943 г.).
- 3. Калинковичско-Мозырьская (8 января 8 февраля 1944 г.).
- 4. Рогачёвско-Жлобинская (21—26 февраля 1944 г.).
- 5. Белорусская наступательная операция под кодовым наименованием «Багратион» (23 июня 29 августа 1944 г.).

Во всех этих операциях, а также в битве за Днепр в белорусском Полесье в сентябре 1943 года активно взаимодействовали с частями Красной Армии партизанские формирования Белоруссии.

В боях за Беларусь в годы BOB около 2 тысяч воинов Красной Армии были удостоены звания Героя Советского Союза, в том числе 87 белорусских партизан и подпольщиков.

В боях за освобождение Минска 53 воинские части были удостоены почётного наименования «Минская».

В ходе белорусской стратегической операции разгромлены основные силы группы армии «Центр».

С освобождением Белоруссии для советских войск открывался кратчайший путь в Польшу и Германию.

Проходят годы. Далеко позади остались тяготы военного времени. Неузнаваемо изменился облик городов-героев. Но не померкла их слава, добытая в сражениях. Она и сегодня живёт в бронзе и в мраморе обелисков и стел, в названии улиц и площадей, увековечивших имена героев. Символом вечной благодарности белорусского народа воинам-освободителям вознесён Курган Славы на 21-м километре Московского шоссе.

Сегодня улицы и проспекты города-героя Минска носят имена воиновосвободителей — представителей многих братских народов бывшего Советского Союза.

В СМОЛЕНСКОМ СРАЖЕНИИ

Летне-осенняя кампания 1941 года носила в целом оборонительный характер: на всех стратегических направлениях инициатива в этот период находилась в руках противника, хотя советское командование пыталось организовать повсеместное наступление и изменить ход войны. Но в те дни это было невозможно. В этом заключался очередной просчёт военно-политического руководства страны, которое в сложившихся условиях должно было принять меры для немедленного перехода к обороне.

Тем не менее даже в этих крайне неблагоприятных условиях на многих участках огромного фронта советским войскам удавалось в течение длительного времени сдерживать наступление противника.

Среди всех стратегических направлений наступления гитлеровцы отводили особую роль исторически традиционному — Смоленско-Московскому. Нанося главный удар на этом направлении, они намеревались быстро захватить Москву и победоносно завершить «молниеносную войну». Именно здесь войска вермахта рассчитывали добиться решающего успеха. К началу наступления на этом направлении противник превосходил войска Западного фронта в людях, артиллерии и самолётах в два раза, а в танках — почти в четыре раза. Целью наших войск было не допустить прорыва противника на Москву. Смоленск стал одним из первых оборонительных бастионов на пути фашистов к столице.

Смоленское сражение длилось два месяца, с 10 июля по 10 сентября 1941 года. В нём участвовали войска четырёх фронтов: Западного, Резервного, Центрального и Брянского. Штаб Западного фронта возглавлял наш земляк, генерал Василий Данилович Соколовский (позже стал Маршалом Советского Союза). Его замом, начальником оперативного управления, был полковник Владимир Сергеевич Голушкевич. Командующим и членом Военного Совета Центрального фронта были, соответственно: генерал-полковник белорус Фёдор Исидорович Кузнецов и корпусный комиссар белорус Дмитрий Афанасьевич Гапанович.

В составе Брянского фронта летом 1941 года успешно действовал 8-й кавкорпус под командованием генерала белоруса Павла Петровича Корзуна. До этого он командовал 219-й моторизованной дивизией.

Авиацией Брянского фронта командовал тоже белорус, генерал Степан Акимович Красовский (позже стал маршалом авиации). Авиацией Резервного фронта командовал наш земляк генерал Евгений Макарович Николаенко. Штаб 13-й армии возглавлял комдив Александр Васильевич Петрушевский (позже генерал-полковник, Герой Советского Союза).

Непосредственная оборона Смоленска была возложена на 16-ю армию генерала М.Ф. Лукина. В составе этой армии воевали три дивизии, которые возглавляли командиры — наши земляки: 1-я Московская мотострелковая дивизия (полковник Александр Ильич Лизюков), 108-я стрелковая дивизия (генерал-майор Николай Иванович Орлов) и 152-я стрелковая дивизия (полковник Пётр Николаевич Чернышёв). В боях на смоленской земле погиб командующий артиллерией 16-й армии белорус генерал Трофим Леонтьевич Власов. Его сменил генерал (тоже белорус) Иван Павлович Камера. В боях за Смоленск отличились также соединения наших земляков: 44-й стрелковый корпус генерала В.А. Юшкевича и 67-й стрелковый корпус генерала Е.А. Могилевчика. Смело дрались с противником на подступах к Смоленску части 152-й стрелковой дивизии, которой командовал храбрый командир полковник Пётр Николаевич Чернышёв, уроженец Могилёва. В одном из боёв он был дважды ранен, но остался в строю и умело управлял частями. Вскоре ему присвоили звание генерал-майора. В послевоенные годы он был удостоен звания «Почётный гражданин Смоленска». В этих боях отличился и комдив белорус Н.И. Кончиц, а также комдив А.А. Борейко.

В августе 1941 года полковник А.А. Борейко, принявший командование 50-й стрелковой дивизией, участвует в частной наступательной операции под руководством генерал-лейтенанта И.С. Конева, тогда командующего 19-й армией. Умело организовав взаимодействие с артиллерией и танками, Борейко со своей дивизией в районе Капыровщина Смоленской области на реке Вопь прорвали оборону противника и продвинулись на 17 километров, освободив 15 населённых пунктов и захватив большие трофеи.

В августе 1941 года была создана кавалерийская группа из двух кавалерийских дивизий (50-й и 53-й), которой командовал полковник белорус Лев Михайлович Доватор. Группа действовала в тылу противника в районе Ярцево. Появление конников в тылу врага произвело ошеломляющее впечатление на противника. Разгромив два батальона пехоты, конники устремились дальше во вражеский тыл. 27 августа 1941 г. они оседлали шоссе Духовщина — Белый. Гитлеровцы были вынуждены снять с фронта две дивизии с сорока танками и направить их против конников Доватора. Это как раз в то время, когда войска Западного фронта наносили контрудар в районе Ельни. За девять суток конники прошли около трёхсот километров по бездорожным, лесистым и болотистым местам Смоленщины, нанося неожиданные удары по тылам противника. За этот рейд Л. М. Доватор и группа офицеров были награждены орденами Красного Знамени. Внезапным мощным броском советские конники прорвали оборону немецко-фашистских войск на нескольких километрах по фронту. Появление кавалерийской части Красной Армии, углубившейся на 100 км в тыл врага, вызвало панику среди фашистов. Две недели продолжался этот исключительно трудный рейд по бездорожным лесисто-болотистым районам Смоленщины. За это время доваторцы уничтожили свыше 2500 вражеских солдат и офицеров, 9 танков, более 200 машин, несколько военных складов. Были захвачены многочисленные трофеи, которые пошли на вооружение партизанских отрядов. Гитлеровское командование назначило за голову Доватора крупную денежную награду. Свой первый боевой опыт конники Доватора позже широко применили в Московском сражении, в районе Волоколамска. Они не допустили врага к Волоколамскому шоссе. Вскоре полковник Доватор получил звание генерал-майора. Его 3-й кавкорпус стал 2-м гвардейским. В декабре 1941 года корпус воевал в районе Звенигорода и Рузы в тылу 4-й немецкой армии.

19 декабря 1941 г. под деревней Палашкино командир 2-го гвардейского кавкорпуса генерал Л. М. Доватор погиб. Ему посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

Бои на Смоленщине в 1941 году были кузницей, в которой ковалась воля к победе у командиров всех степеней, у всего личного состава. Именно здесь, в сентябре 1941 года, родилась советская Гвардия. Из четырёх первых дивизий, ставших гвардейскими, три были из Белорусского военного округа. Пятой по счёту гвардейской стала 1-я Московская мотострелковая дивизия под командованием нашего земляка Александра Ильича

Лизюкова. Его дивизия и он лично отличились летом 1941 года в боях за Соловьёвскую переправу на Днепре, на Смоленщине. Генерал К. К. Рокоссовский, характеризуя действия А. И. Лизюкова на Соловьёвской переправе, писал: «Среди опасных неожиданностей он чувствовал себя, как рыба в воде. Личная смелость его была безукоризненна».

В условиях, когда противник располагал большим количеством танков, а в воздухе господствовала его авиация, наиболее ярко проявились стойкость, мужество, хладнокровие и беспредельная преданность Родине советских бойцов, командиров и политработников. Эти черты советские воины продемонстрировали при обороне Соловьёвской переправы через Днепр единственного пути, связывающего главные силы фронта с 16-й и 20-й армиями. Чтобы не допустить противника к переправе, командование Западного фронта создало из остатков танкового и моторизированного полков сводный отряд под командованием полковника А.И. Лизюкова. Отряд располагал всего лишь 15 танками, преимущественно лёгкими. Это было всё, что могло выделить ему командование Западного фронта для решения стратегической задачи. Почти две недели, днём и ночью, под пулями и осколками, в сплошном грохоте разрывов снарядов и авиационных бомб отряд Лизюкова сдерживал врага. Когда воины отходивших 16-й и 20-й армий вышли к Днепру, горловина мешка была свободной от врага. Тысячи бойцов и командиров с боевой техникой переправились через реку и заняли оборону на её левом берегу. В ночь на 6 августа завершили переправу последние, арьергардные части армий. Попытка врага разгромить советские войска у стен древнего русского города Смоленска не удалась. Это вынуждены были признать и гитлеровские генералы. Начальник штаба 4-й армии генерал Г. Блюментрит писал: «Самым значительным было сражение в районе Смоленска, где была окружена большая группировка русских. Две полевые армии удерживали три стороны котла, в то время как наши танки блокировали выход из него близ Ярцева. Но русские выстояли».

За проявленное в бою в районе Соловьёво мужество и отвагу многие бойцы и командиры сводного отряда были награждены орденами и медалями, а командир полковник А.И. Лизюков удостоен звания Героя Советского Союза.

Боевое мастерство частей и подразделений обеспечивала также слаженная работа тыла. Так, штаб тыла 16-й армии, которая обороняла Смоленск, возглавлял белорус полковник Фёдор Захарович Лазаревич (в 1942 г. стал генералом). В ходе Смоленского сражения 14 июля 1941 года под Оршей был произведён первый удар по врагу нашими «катюшами». Здесь враг был вынужден использовать 50% своего стратегического резерва. Героическая оборона Смоленска не позволила гитлеровским войскам добиться решающего успеха на главном направлении и оказала большое влияние на срыв их наступления на Москву.

Встретив упорное сопротивление, немецко-фашистское командование пришло в замешательство. Из-за больших потерь силы группы армии

«Центр» были серьёзно подорваны. Её ударные группировки оказались скованными на всех участках фронта. Гитлеровское командование 30 июля отдало директиву о переходе основных сил группы армий «Центр» к обороне. Это был первый с начала Второй мировой войны случай, когда противник вынужден был перейти к обороне на главном стратегическом направлении. Советское командование выиграло время для укрепления обороны на подступах к Москве.

Контрудары войск Западного фронта под Витебском и Великими Луками, Рогачёвом и Жлобином, Оршей и Смоленском и в других районах вынудили противника приостановить наступление. Ему не удалось достичь намеченных целей и с ходу выйти к советской столице.

Немецко-фашистские войска были вынуждены перейти к обороне на главном направлении. Этому способствовали ожесточённые бои войск Западного фронта под Минском и на Березине, под Гомелем и Могилёвом, в районе Кричева и Пропойска (с 1945 г. — Славгород). Советское командование выиграло время для подготовки обороны Москвы и последующего разгрома врага в Московской битве (1941—1942 гг.). Теперь уже советские войска сражались с врагом на равных. В огне Смоленского сражения воины Красной Армии приобрели опыт, без которого нельзя было воевать против сильного врага.

КРУШЕНИЕ «ТАЙФУНА»

Своей операции по захвату Москвы немецкое командование дало кодовое наименование «Тайфун». По расчёту противника, он должен был как гигантский порыв сломить последнее сопротивление Красной Армии.

Гитлер торопил свои войска с наступлением и требовал любой ценой покончить с советской столицей. В обращении к войскам говорилось: «Солдаты! Перед вами Москва! За два года войны все столицы континента склонились перед вами. Вы прошагали по улицам лучших городов. Заставьте её склониться, покажите ей силу вашего оружия, пройдите по её площадям. Москва — это конец войны. Москва — это отдых. Вперёд!»

Замысел операции заключался в нанесении трёх мощных ударов из районов Духовщины, Рославля и Шостки в восточном и северо-восточном направлениях в целях прорыва обороны советских войск, а затем окружения и уничтожения их в районах Вязьмы и Брянска. Противнику противостояли войска Западного, Резервного и Брянского фронтов, которым ставилась главная задача — стоять насмерть, но позиций не сдавать. 10 октября Ставка объединила Западный и Резервный фронты в один Западный. Его возглавил генерал армии Г. К. Жуков.

Ставка Верховного Главнокомандования решила нанести удар по основной группировке немецко-фашистских войск, действовавших на московском направлении. К началу декабря 1941 года в составе войск трёх фронтов имелось около 760 тысяч человек, а также 5200 орудий

и миномётов, 415 «катюш», около 670 танков и 860 самолётов. Противник имел вдвое больше артиллерии и на одну треть больше танков. Уступали наши войска и в личном составе. И тем не менее советское Верховное Главнокомандование приняло решение о контрнаступлении.

4 декабря 1941 года начал контрнаступление Калининский фронт под командованием генерала И.С. Конева, а 6 декабря — Западный фронт под командованием генерала армии Г.К. Жукова. В результате контрнаступления советских войск противник потерял до 300 тысяч человек, сотни танков и самолётов, тысячи орудий и миномётов. Враг был отброшен от Москвы на 100-250 километров. Угроза столице нашей Родины была снята.

Наступление немцев на Москву разбилось о величайшую стойкость и выдержку, массовый героизм советских воинов. В разгром врага под Москвой внесли свой вклад и представители нашей республики. Штаб Западного фронта возглавлял наш земляк Василий Данилович Соколовский. Оперативный отдел штаба Западного фронта возглавлял также белорус, полковник Владимир Сергеевич Голушкевич. Артиллерией фронта командовал генерал Иван Павлович Камера. Штаб 10-й армии возглавлял наш земляк, генерал Степан Иванович Любарский, штаб 13-й армии — полковник Александр Васильевич Петрушевский.

На фронте протяжённостью 36 км оборону в районе Волоколамска в составе 16-й армии держала кавалерийская группа под командованием белорусского генерала Льва Михайловича Доватора. 19 ноября 1941 года эта группа была преобразована в 3-й кавалерийский корпус, который 27 ноября 1941 г. стал 2-м гвардейским. В тяжёлых оборонительных боях кавалеристы показали образцы мужества и стойкости. Командарм К. К. Рокоссовский часто использовал этот кавкорпус как манёвренную ударную силу на угрожаемых участках. Своими смелыми действиями кавалеристы сдерживали врага, нанося ему огромные потери. К началу декабря 1941 года враг был остановлен и на других участках Западного фронта.

38 бойцов и командиров 16-й армии за период обороны Москвы удостоены звания Героя Советского Союза. В их числе были и наши земляки. За героизм личного состава в боях под Москвой 18-я стрелковая дивизия, которой командовал наш земляк полковник Пётр Николаевич Чернышёв, была преобразована в 11-ю гвардейскую стрелковую дивизию.

Четвертой стрелковой ротой 1075-го стрелкового полка 316-й стрелковой дивизии генерала И.В. Панфилова командовал белорус капитан П.М. Гундилович. Это в его роте отличились в бою у разъезда Дубосеково 28 героев-панфиловцев. «Ни шагу назад, позади Москва!» — вот девиз гвардейцев, защитников Москвы. В роте было свыше 130 человек. Она удерживала рубеж с 6 октября по 16 ноября 1941 года. Рота почти вся погибла, но врага к Москве не подпустила.

17 ноября 1941 г. начальник военно-инженерной кафедры академии имени М.В. Фрунзе, полковник белорус Е.В. Леошеня с группой слушателей

академии направился в распоряжение командования 30-й армии для устройства заграждений. Он был начальником штаба этой оперативной группы. Здесь в боях за Москву сапёры поработали на славу. Так, в бою за деревню Акулово заградительным огнём наших артиллеристов вражеские танки были загнаны на минные поля, где понесли огромные потери. Здесь особо отличился белорусский командир 62-го отдельного понтонного батальона лейтенант Иван Матвеевич Жижель. Прямо на поле боя ему была вручена медаль «За отвагу». Он выпускник БПИ 1935 года.

В решающих сражениях за Москву участвовали другие командиры дивизии из числа белорусов. Среди них полковники В.А. Чистов, А.А. Борейко, Е.В. Добровольский, А.С. Люхтиков, Н.М. Маковчук, А.Д. Терешков, А.И. Рудчук, П.Л. Рудчук. Все они впоследствии стали генералами. Свыше двух месяцев сдерживала врага севернее Ярцево 242-я стрелковая дивизия под командованием белоруса генерала Кирилла Алексеевича Коваленко. Она не позволила фашистам захватить железную дорогу Москва — Ленинград. В последующем Коваленко стал генералом и был первым заместителем командующего Сталинградским фронтом.

На рубеже между Хлебниковом и Сходней оборону обеспечивал генерал А.И. Лизюков, который командовал оперативной группой в составе двух стрелковых бригад. Задачей группы было не допустить прорыва противника непосредственно к Москве. «Генерал Александр Ильич Лизюков — это мужественный и талантливый командир, один из первых, кто в суровом 1941 году был удостоен звания Героя Советского Союза. В Московской битве он командовал оперативной группой, преобразованной позже в 20-ю армию, войска которой героически сражались в районе Ясной Поляны и северо-западнее Москвы», — так отозвался о нашем земляке маршал А.М. Василевский. Это был один из самых известных героев Московской битвы. Генерал А.И. Лизюков в последующих боях командовал 5-й танковой армией.

Двумя общевойсковыми армиями командовали генералы-земляки: 32-й — В. С. Вишневский, 31-й — В. А. Юшкевич. Танковые бригады формировались под Москвой и в других местах. В бригадах были все новые машины Т-34, с хорошей бронёй и оружием. Командовали ими замечательные командиры. Среди них можно назвать и наших земляков, например, командира 121-й танковой бригады полковника (позже стал генералом) Николая Николаевича Родкевича. Заместителем у него был подполковник Иван Игнатьевич Якубовский, мастер танковых атак. Позже он стал Маршалом Советского Союза, дважды Героем Советского Союза. Здесь особо отличилась 31-я танковая бригада полковника И.И. Ющука. Два танкиста стали Героями Советского Союза, это капитан Г.А. Половченя и воентехник С.А. Горелик.

В этих боях отличились белорусы — офицеры и других родов войск. Например, генерал-майор Владимир Эрастович Таранович (позже

генерал-полковник артиллерии), а среди лётчиков — командующий ВВС Брянского фронта генерал Степан Акимович Красовский, командир полка подполковник Фёдор Иванович Добыш (позже стал генералом). Лётчик Сергей Степанович Гошко совершил первый воздушный таран в войсках ПВО 2 июля 1941 г. на подступах к Москве, винтом самолёта перебил крылья вражеского самолёта и посадил свой самолёт на ближайшем поле. За этот подвиг награждён орденом Ленина. Лётчики белорусы Б.И. Кавзан, Ф.А. Минкевич, П.М. Стефановский, И.И. Козловский и С.М. Черепнёв в этих боях стали Героями Советского Союза. Тыловую службу Московского военного округа возглавлял белорус генерал Фёдор Пахомович Пагудо, а тыл 10-й армии — наш земляк полковник И.Я. Рыбкин (позже стал генералом).

В борьбе с парашютистами и диверсионными группами в городе большую оперативную работу проводил белорус, комендант города Москвы генерал Кузьма Романович Синилов. которому подчинялись все внутренние войска. В борьбе за Москву народ и армия составляли одно целое, одну семью.

В декабре 1941 года министр иностранных дел Англии Иден сказал Сталину: «Гитлер стоит ещё под Москвой, а до Берлина далеко». «Ничего, — спокойно ответил Сталин, — русские уже бывали в Берлине два раза, будут и в третий раз».

В освобождении многих городов Подмосковья принимали участие соединения, которыми командовали наши земляки. Среди них 15 декабря 1941 г. освобождала город Клин наряду с другими 348-я стрелковая дивизия, которой командовал белорус полковник Анисим Стефанович Люхтиков; город Наро-Фоминск освобождён 26 декабря 1941 г. частями 222-й стрелковой дивизии, которой командовал наш земляк полковник Фёдор Александрович Бобров; город Можайск освобождён 20 января 1942 г. частями 82-й мотострелковой дивизии, которой командовал белорусский генерал Николай Иванович Орлов.

Трудно переоценить значение Московской битвы. На полях Подмосковья немецко-фашистская армия потерпела первое крупное поражение с начала войны. Здесь был развеян миф о непобедимости германской армии и похоронен гитлеровский план «молниеносной войны». Советские войска вырвали у врага стратегическую инициативу и создали условия для перехода в общее наступление. С другой стороны, был подорван престиж Германии среди союзников. Поднялся моральный дух Красной Армии и всего народа. Возрос международный авторитет Советского Союза. Разгром немцев под Москвой имел историческое значение.

Немецкий генерал Г. Блюментрит в своей книге «Московская битва» писал: «Когда мы подошли к Москве, настроение наших командиров вдруг резко изменилось. С удивлением и разочарованием мы обнаружили в октябре—ноябре 1941 г., что разгромленные русские вовсе не перестали существовать как военная сила. Их сопротивление усилилось,

и напряжение боёв с каждым днём возрастало. Сталин со своим небольшим штабом остался в столице, которую он твёрдо решил не сдавать. Всё это для нас было полной неожиданностью». Оценивая разгром немцев под Москвой, американский генерал Макартур писал: «Цивилизация возлагает свои надежды на славные знамёна храброй русской армии... Никогда я не встречал таких примеров, когда тяжелейшим ударам, наносимым до сих пор не знавшим поражений противником, оказалось бы столь эффектное сопротивление, за которым последовало бы сокрушительное контрнаступление... Размах и величие этих усилий превращают это сопротивление в величайшее военное достижение во всей истории».

Крушение «Тайфуна» стало предвестником неминуемого поражения фашизма в ходе Великой Отечественной войны.

СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА

Великая битва под Сталинградом (17 июля 1942 г. — 2 февраля 1943 г.) по своему размаху и назначению занимает особое место. Она продолжалась с неослабевающим напряжением 200 дней и ночей. Были дни, когда в этом, не знавшем себе равных в истории сражении с обеих сторон одновременно участвовало свыше 2 миллионов человек, 2 тысяч танков, до 26 тысяч орудий и миномётов.

Сталинградская битва состояла из оборонительного периода (17 июля — 18 ноября 1942 г.) и контрнаступления (19 ноября 1942 г. — 2 февраля 1943 г.). 17 июля 1942 года в большой излучине Дона земля задрожала от взрывов вражеских бомб и снарядов. После мощной артиллерийской и авиационной подготовки, зловеще лязгая стальными гусеницами, по степи ползли танки. Враг вводил в бой новые и новые силы, чтобы форсировать Дон, развить наступление к берегам Волги. Так началась великая Сталинградская битва.

Суровым экзаменом на прочность Красной армии стал Сталинград. Сталинградское сражение отличалось смелостью стратегического замысла, решительностью в достижении целей, огромным размахом военных действии.

Контрнаступление от волжской твердыни переросло в общее наступление одиннадцати фронтов. Началось массовое изгнание врага с оккупированной территории нашей страны.

Сталинград. Войска 62-й армии, которыми с 3 августа 1942 г. командовал белорус генерал-лейтенант Антон Иванович Лопатин, в тяжёлой боевой обстановке с 9 августа начали отход на левый берег Дона, где заняли оборону на рубеже от Вертячего до Ляпичева. К середине августа отход был завершён. Шесть дивизий вышли из окружения на восточный берег разрозненными группами.

В эти критические дни на подступах к Сталинграду советские воины сражались с исключительным мужеством. Среди них были и наши земляки.

Командование Сталинградского фронта 23 августа 1942 г. создало в районе Котлубани ударную группу. В её состав вошли 28-й танковый корпус, 169-я танковая бригада и три стрелковые дивизии. Возглавил эту группу заместитель командующего Сталинградского фронта белорус генерал Кирилл Алексеевич Коваленко. Она наносила удар из Котлубани на юго-запад, в направлении на Гумрак, чтобы соединиться с войсками 62-й армии. Задача была выполнена.

Немало славных страниц в героическую летопись великой Сталинградской битвы вписали воины 40-й гвардейской стрелковой дивизии под командованием белоруса генерал-майора Александра Ивановича Пастревича. Удерживая очень важный плацдарм у станицы Сиротинской, воины дивизии только в одном бою 16 августа 1942 г. за Казачий курган были награждены орденами Ленина и Красного Знамени.

Большую помощь защитникам Сталинграда оказали моряки Волжской военной флотилии. На их долю выпала неимоверно трудная задача по непосредственному участию в доставке подкреплений, вооружения, боеприпасов, продовольствия в сражающийся город, эвакуации его жителей и раненых на левый берег Волги. Военные моряки плечом к плечу с воинами Красной Армии отстаивали родной Сталинград. Волжская военная флотилия была частью действующей армии. Штаб флотилии возглавлял наш земляк из Пинска контр-адмирал Павел Алексеевич Трайнин, а её политотдел — уроженец Кормянского района контр-адмирал Пётр Тихонович Бондаренко. В боях за Сталинград отличились многие лётчикибелорусы и уроженцы Беларуси. Среди них лейтенант Николай Александрович Карначёнок, командир эскадрильи капитан Николай Иванович Абрамчук, штурман эскадрильи Евгений Антонович Алехнович, командир звена Иван Иванович Пстыго (в дальнейшем маршал авиации), майор Фёдор Фёдорович Архипенко, капитан Григорий Васильевич Ксендзов, капитан Пётр Фёдорович Сыченко, лейтенант Николай Иванович Столяров, лейтенант Павел Яковлевич Головачёв, старший лейтенант Иван Герасимович Томашевский и другие. Все они позже были удостоены звания Героя Советского Союза.

Несколько слов о белорусе лётчике И.И. Пстыго. Всю войну И.И. Пстыго летал ведущим, т.е. был организатором воздушного боя и отвечал за его исход по законам военного времени. Он был лучшим командиром эскадрильи не только в полку, но и в дивизии. Самые сложные боевые задачи, как правило, доверяли ему. Вот один из эпизодов, возможно, уникальный. Звание капитана и второй орден Красного Знамени Иван Иванович Пстыго получил в воздухе, во время налёта на вражескую танковую колонну в Сталинграде. Он со своей эскадрильей в середине сентября 1942 года в дыму пожарищ разыскал замаскированную танковую колонну противника и уничтожил её. За этим боем наблюдали генералы — командующий Сталинградским фронтом А.И. Ерёменко, командующий 62-й армией В.И. Чуйков и 8-й воздушной армией Т.Т. Хрюкин.

Все лётчики получили благодарность Военного совета 62-й армии, которая обороняла Сталинград. Все вернулись на свой аэродром без потерь.

Трудно поверить, но это действительно так. За годы войны Иван Иванович был очевидцем того, как спасали дом-музей Льва Толстого в Ясной Поляне, как вывозили в Москву спасённые советскими лётчиками сокровища Дрезденской художественной галереи, как из полевого аэродрома в Крупках (Белоруссия) отправляли немецких генералов, взятых в плен в период операции «Багратион».

Командир эскадрильи, начальник воздушно-стрелковой службы штурмовой авиадивизии, авиакорпуса, командир штурмового полка, он бесстрашно бросал свою боевую машину в атаку на Юго-Западном, Сталинградском, Брянском, 1-м и 2-м Прибалтийских, 3-м Белорусском и 1-м Украинском фронтах. После войны, окончив Академию Генштаба, командовал авиадивизией, корпусом, армией. Затем — командующий ВВС ряда военных округов, с 1967 года заместитель главнокомандующего ВВС Советской Армии. Он Герой Советского Союза и единственный лётчик, удостоенный 7 орденов Красного Знамени.

Под Сталинградом авиационным полком командовал белорус майор Дмитрий Данилович Валентик, который звания Героя Советского Союза был удостоен ещё за участие в советско-финской войне.

В 1940 году 17-ю воздушную армию возглавлял белорус генерал Степан Акимович Красовский.

В конце мая — начале июня 1942 г. была сформирована 5-я танковая армия. Командующим ею был назначен наш земляк, белорус, генерал Александр Ильич Лизюков. Задача армии состояла в том, чтобы не допустить прорыва немецких войск со стороны Воронежа к Дону. В случае если противнику всё же удастся прорваться, то сорвать переправу его войск через Дон и действовать в тылу врага, оказывая помощь выходившим из окружения частям 40-й армии. Здесь, под Воронежем, в июле 1942 года впервые была продемонстрирована вся мощь танкового удара крупного оперативного объединения советских танковых войск. Превосходящие силы противника на этом направлении были сначала остановлены, а затем и отброшены на исходное положение. К сожалению, генерал А.И. Лизюков погиб в этом бою. Маршал А.М. Василевский был вынужден позже признать, что недавно сформированную танковую армию (генерала А.И.Лизюкова) двинули в наступление с ходу, без достаточной подготовки.

Сталинградская контрнаступательная операция проводилась в три этапа:

- а) прорыв обороны противника и окружение его основных войск $(19-30\ {\rm hogfpr}\ 1942\ {\rm r.});$
- б) срыв попыток врага деблокировать свою окружённую группировку (12-31 декабря 1942 г.);
- в) ликвидация окружённой группировки немецких войск в районе Сталинграда (10 января 2 февраля 1943 г.).

Общая продолжительность операции составляла семьдесят шесть суток. Выход подвижных войск 21-й армии Юго-Западного фронта в глубокий тыл немецких войск поставил их в критическое положение. В первые три дня войска Юго-Западного фронта добились крупных оперативных успехов. Штаб 21-й армии возглавлял белорус генерал Валентин Антонович Пеньковский (позже генерал армии).

В период оборонительных боёв под Сталинградом 24-й армией командовал белорус генерал Владимир Николаевич Марцинкевич (15.07.1942—06.08.1942), а штаб этой армии тоже возглавлял наш земляк, генерал Павел Михайлович Верхолович (03.10.1942—20.04.1943).

Попытки противника сорвать наступление советских войск в излучине Дона провалились. Наши войска за это время продвинулись на глубину 110-120 км. 20 ноября в наступление перешли войска Сталинградского фронта. В полосе Донского фронта, чтобы повысить темп наступления, командующий фронтом создал подвижную группу во главе с командиром 91-й отдельной танковой бригады полковником белорусом Иваном Игнатьевичем Якубовским (позже дважды Герой Советского Союза, Маршал Советского Союза).

Весомый вклад в подготовку и выполнение задания советского командования внесли белорусы — генералы Генштаба: зам. начальника ГРАУ В.И. Хохлов и К.Р. Мышков. Генерал-лейтенант Мышков погиб под Сталинградом. Артиллерию Сталинградского фронта возглавлял наш земляк генерал В.Э. Таранович.

Обеспечением личного состава всем необходимым занимались офицеры интендантской службы: начальник тыла 28-й армии генерал А. Я. Яновский, 51-й армии — полковник М. Попков и др. Позже оба стали генералами. Здесь отличились также командиры стрелковых дивизий — наши земляки: командир 96-й стрелковой дивизии полковник Г.П. Исаков командир 93-й стрелковой дивизии генерал Н. Л. Галай, командир 12-й кавалерийской дивизии Я. Шарабурко, генералы В. Афанасьев, И. Туловский, А. Сакович и др.

Бронетанковую службу 62-й армии возглавлял уроженец г. Борисова генерал М. Г. Вайнруб, позже он был удостоен звания Героя Советского Союза. Артиллерией 65-й армии командовал наш земляк генерал И. С. Бескин, позже он тоже был удостоен звания Героя Советского Союза.

В боях на подступах к Сталинграду отличились две белорусские женшины.

Стемпковская Елена Константиновна, уроженка д. Мазуршина Солигорского района Минской области (1921—1942). На фронте с января 1942 года, радистка стрелкового батальона 216-го стрелкового полка (76-я стрелковая дивизия, 21-я армия, Юго-Западный фронт). Младший сержант Стемпковская в июне 1942 года во время выхода батальона из окружения в районе с. Зимовянка Белгородской области обеспечивала связь со штабом полка. 26 июня 1942 г., заменив погибшего корректировщика,

вызвала огонь на себя. Затем в составе взвода прикрывала отход батальона. Погибла в этом бою. Звание Героя Советского Союза ей было присвоено 15 апреля 1946 г. посмертно.

128 раненых с поля боя вынесла санинструктор из Полоцка Зинаида Михайловна Туснолобова-Марченко, также удостоена звания Героя Советского Союза.

В те дни защитники Сталинграда сражались под девизом «Ни шагу назад». 883-й стрелковый полк защищал завод «Красный октябрь». Комиссар полка Михаил Петрович Сыдько не раз водил бойцов в контратаки, не раз брал на себя командование полком. Вскоре он возглавил 1164-й стрелковый полк, с которым воевал до конца войны. К концу войны на груди командира полка было 9 боевых орденов, в том числе два полководческих ордена Суворова III степени и орден Александра Невского. Особо отличился его полк в боях за освобождение Крыма. Полк в числе первых 9 мая 1944 г. ворвался в Севастополь. Командир полка был удостоен звания Героя Советского Союза. Таков боевой путь крестьянского сына из д. Сенницкое Поле, что на Полесье.

В ходе контрнаступления советских войск под Сталинградом противник потерял свыше 800 тысяч человек, потери наших войск составили 495,8 тысяч солдат и офицеров. Исход сражения всегда решали люди, их стойкость, мужество, выучка и вера в победу. Под Сталинградом в сентябре 1942 года в шести армиях насчитывалось свыше 6 тысяч белорусов. В ходе боёв за Сталинград не было солдата, который не почувствовал бы, что битва, в которой он участвовал, — решающая и что действительно для него «за Волгой земли нет». Сталинградская битва исключительна и в военном отношении, ей нет аналогов в мировой истории. Никогда на земле кровопролитная битва не проходила полгода на улицах одного города. В стенах города не дрались столь долго и с таким ожесточением никто и никогда.

«Народы мира, — отмечалось в «Правде» 31 октября 1942 г., — говорят о «чуде Сталинграда». Не видела ещё никогда история человечества такой самоотверженной обороны, такого героического упорства. А кто защищает Сталинград? Кто встал в нём железной стеной? Русские люди рядом с украинцами и белорусами, рядом с узбеками, грузинами, азербайджанцами, с сынами всей многонациональной советской державы... Братство, скреплённое кровью за Родину, — самое крепкое братство».

В 62-й армии, например, 51,6% бойцов были русские, остальные — украинцы, белорусы, татары, казахи, грузины, башкиры, узбеки, воины других национальностей.

Из хроники боёв за Сталинград:

• Только за один день сержант белорус Николай Кириллович Грак со своим расчётом подбил 9 вражеских танков, а лётчик, командир эскадрильи Григорий Васильевич Пастревич сбил 5 вражеских самолётов.

- Орден Красной Звезды получил в одном из боёв командир 788-го стрелкового полка 214-й стрелковой дивизии белорус полковник И.А. Горбань.
- Капитан, комбат 1315-го стрелкового полка 173-й стрелковой дивизии 65-й армии белорус Кузмицкий Стефан Михайлович награждён в битве за Сталинград орденом Красного Знамени.
- Звания Героя Советского Союза за Сталинград удостоен белорус командир танковой бригады полковник Иван Епифанович Алексеев.
- Под Сталинградом отличилась кавалерийская дивизия под командованием нашего земляка, полковника Анатолия Васильевича Ставенкова, и 241-я стрелковая дивизия полковника Станислава Антоновича Ивановского.
- Старший лейтенант, командир штурмового авиазвена белорус Михаил Петрович Кулик из Глуска в ходе Сталинградской битвы с 27 августа по декабрь 1942 г. совершил 51 боевой вылет, в ходе которых уничтожил 30 танков противника, 3 орудия, 2 самолёта, до 200 гитлеровцев.

Сталинградская битва стала началом перелома в Великой Отечественной и во Второй мировой войне в целом. После победы в этой битве Красная Армия развернула наступление на огромном фронте от Ленинграда до Чёрного моря. Началось массовое изгнание врага из пределов нашей Родины.

Особо отличились лётчики 302-й истребительно-авиационной дивизии белоруса полковника Бориса Ивановича Литвинова. Он лично совершил 120 боевых вылетов, из них 30 — на штурмовку, 40 — на разведку, 35 — на сопровождение наших бомбардировщиков, 15 — на прикрытие. На Курской дуге с 5 по 19 июля 1943 года его дивизия сбила 99 самолётов противника. В Сталинградской битве особо отличился заместитель командира 204-й стрелковой дивизии, подполковник, белорус Николай Захарович Галай, в последующих боях он стал командиром дивизии и получил звание генерал-майора.

В Сталинградской битве отличился начальник политотдела 309-й стрелковой дивизии 40-й армии майор Алексей Григорьевич. Во время боёв он находился в передовых подразделениях, на самых решающих участках, награждён орденом Отечественной войны II степени. В этих боях геройски себя проявил другой белорус, тоже начальник политотдела 137-й стрелковой дивизии, подполковник Владимир Макарович Лущинский. Части дивизии за три дня боёв в июле 1942 года уничтожили до 1500 гитлеровцев, 5 танков, 15 орудий, 8 самоходок, 23 разных пулемёта, 7 автомашин. На передовой руководил партполитработой, награждён орденом Красной Звезды.

Высокую оценку победа под Сталинградом получила за рубежом.

Морской министр Великобритании Александер: «Оборона Сталинграда и последовавшее затем мощное наступление Красной Армии явля-

ется замечательным достижением, не имеющим себе равных в истории ведения войн».

Немецкий генерал Г. Дёрр: «Для Германии битва под Сталинградом — тягчайшее поражение в её истории, для России — её величайшая победа... Ни один из её союзников в минувшей войне не может похвастаться такой победой».

Вот такую оценку получила одна из величайших битв — битва за Сталинград.

Величие Сталинградской победы состоит прежде всего в том, что она показала всему миру несокрушимую силу советского народа и его армии. За полгода враг потерял в районе Сталинграда убитыми, ранеными и пленными полтора миллиона человек.

Под влиянием Сталинградской битвы произошли крупные изменения в международной обстановке. Гибель отборных войск вермахта под Сталинградом вызвала среди населения Германии моральный упадок. В стране был объявлен трёхдневный траур. Всё больше немцев стали думать о том, что фашисты ведут страну к гибели.

Поражение вермахта под Сталинградом ускорило распад гитлеровской коалиции: из неё вышла Италия, назревали внутриполитические кризисы в Венгрии, Румынии и среди других союзников гитлеровской Германии.

Вместе с тем победа советских войск на Волге вызвала новый подъём национально-освободительной борьбы в странах, порабощённых фашистскими агрессорами.

БИТВА ЗА ЛЕНИНГРАД

Битва за Ленинград (10 июля 1941 г. — 9 августа 1944 г.). Оборонительная и наступательная операции советских войск проводились в целях обороны Ленинграда и разгрома группировки немецко-фашистских войск. Участвовали войска Северо-Западного, Ленинградского, Волховского, Карельского и 2-го Прибалтийского фронтов, Балтийский флот, Ладожская и Онежская военные флотилии, соединения авиации дальнего действия, войска ПВО страны, трудящиеся Ленинградской области и партизаны.

Гитлеровцы стремились стереть с лица земли этот город и истребить население. Гитлер 8 ноября 1941 г. в Мюнхене заявил, что «Ленинград сам поднимет руки, он неминуемо падёт раньше или позже. Никто оттуда не освободится, никто не прорвётся через наши мины. Ленинграду суждено умереть голодной смертью».

История не знала и не знает таких масштабов человеческих страданий и лишений, гибели людей, ужасов голода и холода, как в блокадные дни Ленинграда. 125 граммов суррогата хлеба — таков был суточный паёк каждого ленинградца.

Битва за город на Неве была одной из наиболее длительных и жестоких. Она длилась 900 дней, и Ленинград вышел победителем. 18 января

1943 г. войска прорвали блокаду и восстановили сухопутную связь с Большой землёй, а в январе 1944 года блокада была полностью снята.

Большое значение в период блокады имела Дорога жизни — трасса по Лалоге.

Во всех оборонительных и наступательных операциях в битве за Ленинград наряду с другими участвовали и славные сыны Беларуси. Членом Военного Совета Волховского и Карельского фронтов в разное время был белорус генерал Терентий Фомич Штыков. Начальником управления снабжения войск Ленинградского фронта — наш земляк генерал Исай Яковлевич Рыбкин. В боях за Ленинград отличились войска 42-й, 55-й и 67-й армий, которыми командовал белорус генерал Валентин Петрович Свиридов. Начальником штаба в 42-й и 54-й армиях, которые отличились в битве за Ленинград, был наш земляк генерал Лев Самойлович Березинский, заместителем командира 94-го стрелкового корпуса по политчасти был генерал Исай Моисеевич Соркин, уроженец Беларуси. Белорус, генерал Константин Трофимович Курочкин — член военного совета 42-й армии. Уроженцами нашей республики были и генералы Абрам Гершанович Черток (начальник штаба артиллерии Волховского фронта) и Михаил Владимирович Рабинович (начальник бронетанковых и механизированных войск Карельского фронта). В 67-й армии штаб возглавлял наш земляк генерал Георгий Клементьевич Буховец. В 42-й армии (1943 г.) членом Военного Совета был белорус генерал Александр Емельянович Хмель.

Все 900 дней на защите Ленинграда воевал белорус, политработник ВМФ, Феофан Дмитриевич Шарайко, в действующей армии он находился с 22 июня 1941 года на Балтийском флоте. В 1941 г. — зам. начальника политотдела Отряда лёгких сил. Участвовал в обороне Моонзундских островов, в минных постановках на Рижском и Финском заливах, в прорыве кораблей из Таллинна в Кронштадт в марте 1942 года; будучи начальником политотдела эскадры флота, обеспечил активное использование артиллерии крупных кораблей в подавлении огневых средств противника. Участник обороны Ленинграда. В составе 1-й бригады траления участвовал в проводке за тралами боевых кораблей и транспорта из Кронштадта на остров Лавенсаари, Гогланд и др., высадке десанта на побережье Карельского перешейка и островов Эзель и Даго. 1-я бригада траления стала Краснознамённой. С февраля 1945 года — начальник политотдела ВМБ Пиллау. На Параде Победы — заместитель по политчасти командира сводного полка ВМФ. После войны продолжал службу заместителем начальника политотдела Днепровской военной флотилии. Капитан 2-го ранга. Награждён орденом Красного Знамени, орденом Нахимова III степени, орденом Отечественной войны I степени, орденом Красной Звезды, медалями. Умер 27 марта 1946 года.

В битве за Ленинград осенью 1941 года непосредственное участие в организации бесперебойной связи между Ставкой и армиями принимали

два наших земляка: начальник войск связи Ленинградского фронта генерал Иосиф Нестерович Ковалёв и полковник Ефим Львович Алесковский (позже стал генералом). Это под их руководством 22 октября 1941 г. через Ладожское озеро был проложен, протяжённостью около 40 км, бронированный кабель, который обеспечил устойчивую и надёжную связь между Москвой и Ленинградом. В июне 1942 года через Ладожское озеро был проложен второй подводный кабель.

В боях за Ленинград особо отличился 2-й истребительно-авиационный корпус под командованием Героя Советского Союза, уроженца Бреста, генерала Алексея Сергеевича Благовещенского.

Нельзя не отметить и вклад моряков Балтфлота, Ладожской и Беломорской военных флотилий. Здесь также отличились наши земляки. Эскадрой кораблей на Балтике командовал белорус вице-адмирал Валентин Петрович Дрозд (до января 1943 г.). Начальником Политуправления Беломорской флотилии был белорус контр-адмирал Василий Емельянович Ананьич.

Особо отличились в боях за Ленинград моряки Балтийского флота. И среди них было несколько наших земляков: командир бригады подводных лодок капитан 1-го ранга Сергей Борисович Верховский (позже стал адмиралом); командир подводной лодки Щ-310 капитан 3-го ранга Самуил Нахманович Богорад, уроженец Витебска, награждён полководческим орденом Ушакова II степени, указом от 08.07.1945 г. был удостоен звания Героя Советского Союза.

Начиная с октября 1941 года баржи и катера Ладожской флотилии в самых немыслимых условиях, под постоянными атаками вражеской артиллерии и авиации поставляли в Ленинград продовольствие, боеприпасы, топливо. В 1942 году в непрерывных челночных рейсах живую связь осаждённого города со страной поддерживали более двухсот судов. По праву эту дорогу назвали Дорогой жизни. По ней из города возвращались к жизни женщины, дети, старики, больные и раненые. Надёжную защиту Дороги жизни от вражеской авиации обеспечивали артиллеристы и зенитчики подразделений, частей и соединений, которыми командовали наши земляки: генерал Николай Николаевич Жданов (3-й артиллерийский корпус прорыва) и генерал Иван Миронович Пядусов, командир 8-го артиллерийского корпуса.

В этих боях отличились бойцы из 38-й гаубичной артиллерийской бригады под командованием белоруса полковника Ивана Семёновича Хрупкого и 35-й гаубичной артиллерийской бригады под командованием нашего земляка полковника Петра Семёновича Кушнера (позже он стал генералом).

Снабжение войск Ленинградского фронта и жителей города на Неве было возложено на моряков Ладожской военной флотилии. В первые дни войны этой флотилией командовал уроженец Пинска контр-адмирал Павел Алексеевич Трайнин.

Большую роль в отражении наступления войск противника на Ленинград сыграла береговая артиллерия Балтийского флота. Здесь особо отличился наш земляк из Брестской области капитан 1-го ранга Иван Диаминович Снитко (позже стал контр-адмиралом). В те годы он возглавлял научно-исследовательский полигон Балтфлота.

В обороне Ленинграда отличились наши земляки — офицеры Балтийского флота:

- военный комиссар соединения подводных кораблей капитан 1-го ранга Георгий Кузьмич Чепик. За годы войны награждён орденом Ленина и тремя орденами Красного Знамени;
- инженер-капитан 2-го ранга Борис Константинович Алексютович. За годы войны на Балтике лично разминировал и уничтожил 1692 мины и торпеды, уроженец Минска, 1911 г. рождения;
- командир дивизиона тральщиков Балтийского флота, белорус, капитан 3-го ранга Ляховский Александр Никифорович. 5 октября 1942 года лично сбил три вражеских самолёта, за годы войны награждён 7 орденами, в том числе орденом Нахимова II степени.

Среди артиллеристов следует назвать Владимира Михайловича Михалкина, уроженца г. Бобруйска. Он прошёл путь от рядового до маршала артиллерии. Родился 30 июня 1927 года в семье военнослужащего. Когда грянула война, 14-летний подросток Володя, прибавив себе почти три года добровольно попросился на фронт. Уже в июле 1941-го его часть, занимавшая позицию на Пулковских высотах под Ленинградом, входила в состав 42-й армии, которой командовал белорус генерал В. П. Свиридов. Ефрейтор В. М. Михалкин участвовал в непрерывных и тяжёлых боях с начала войны и до января 1944 года, когда была снята блокада Ленинграда. В годы войны под Ленинградом он был удостоен орденов Отечественной войны II степени, Красной Звезды и медали «За отвагу».

Все 900 дней оборонял Ленинград генерал-майор Иван Миронович Пядусов. Во время Великой Отечественной войны с 23 июня 1941 г. начальник артиллерии 19-го стрелкового корпуса, командующий артиллерией 23-й, а потом 67-й армией, командир 8-го арткорпуса прорыва на Ленинградском фронте.

Артиллерийским полком командовал под Ленинградом белорус полковник Фёдор Александрович Кандидатов, к концу войны он стал генералом. Освобождал родную Беларусь. В послевоенные годы служил в ИБВО.

Участник обороны Ленинграда Корзун Андрей Григорьевич, рядовой орудийный номер; 5 ноября 1943 г. в критический момент на Ленинградском фронте, будучи тяжело раненным, своим телом накрыл горящий ящик с артиллерийскими зарядами. Ценой своей жизни предотвратил взрыв склада боеприпасов. Посмертно удостоен звания Героя Советского Союза.

В деле укрепления обороны Ленинграда большую роль сыграли известные учёные — академики А. Ф. Иоффе и наш земляк Борис Григорьевич Галёркин, а также профессора Юлий Борисович Харитон и уроженец Минска Яков Борисович Зельдович (впоследствии оба стали академиками и трижды Героями Социалистического Труда). Эти учёные с июля 1941 года работали в комиссии по реализации оборонных предложений. Только за первые месяцы войны комиссия изучила около 850 предложений и изобретений, поступивших от учёных, инженеров, новаторов производства и воинов Красной Армии.

В обороне Ленинграда отличились также офицеры, политработники Балтфлота из числа наших земляков. Это капитан 1-го ранга Георгий Кузьмич Чепик, в 1941 году — командир эсминца «Минск», в 1942-м — военный комиссар соединения кораблей флота, а также начальник политотдела бригады подводных кораблей белорус капитан 1-го ранга Феофан Дмитриевич Шаройко. Одну из оперативных групп по управлению войсками на петрозаводском направлении возглавлял белорус генерал Максим Антонович Антонок.

Соединения 8-й армии в самом начале войны приняли на себя удар превосходящих сил противника. В течение первых месяцев военных действий войска армии сдерживали крупные силы врага, рвавшегося к Ленинграду. Затем до конца 1941 года воины армии сражались на Ораниенбаумском пятачке (сентябрь—октябрь) и на легендарном Невском пятачке (ноябрь—декабрь). С января 1942 по январь 1944 года 8-я армия была переброшена на волховское направление по льду Ладожского озера. С весны 1944 года и до окончания войны армия сражалась на Нарвском перешейке, а затем вела бои в Прибалтике.

Многими соединениями в армии командовали наши земляки. В частности, командиром 6-го стрелкового корпуса был генерал Семён Петрович Микульский. Командирами дивизий были наши земляки: Давид Маркович Баринов (18-я стрелковая дивизия), Георгий Клементьевич Буховец (265-я стрелковая дивизия), Николай Михайлович Главатский (118-я стрелковая дивизия), Пётр Николаевич Чернышёв (382-я стрелковая дивизия); полковники: Владимир Константинович Горбачёв (202-я моторизованная дивизия), Георгий Петрович Исаков (281-я стрелковая дивизия), Ефим Тимофеевич Марченко (117-я стрелковая дивизия), Михаил Данилович Папченко (124-я стрелковая дивизия), Владимир Петрович Якутович (201-я стрелковая дивизия). Кстати, все вышеназванные полковники, командиры дивизий, в ходе войны стали генералами.

Входила 8-я армия в состав Северо-Западного фронта, которым в начале войны командовал тоже наш земляк, генерал-полковник Фёдор Исидорович Кузнецов. В состав этого фронта входила также 185-я танковая бригада, которой командовал белорус полковник Евгений Антонович Юревич. В июне—июле 1941 года 56-м танковым полком этой бригады

командовал белорус майор Николай Игнатьевич Герко, который к концу войны стал тоже генералом.

Снайперское движение родилось в боях за Ленинград. Инициатором этого движения был белорус, рядовой Феодосий Артемьевич Смолячков. На его личном счету — 125 уничтоженных гитлеровцев. Он первый и впервые подготовил 10 снайперов. Его почин был поддержан на Ленинградском и других фронтах. Погиб Смолячков в бою 15 января 1942 года. Звания Героя Советского Союза удостоен 6 февраля 1942 г. посмертно.

Под Ленинградом повторил подвиг Матросова уроженец Минска, рядовой 86-й стрелковой дивизии Владимир Иванович Ермак. Он был посмертно удостоен звания Героя Советского Союза.

Артиллерией Волховского фронта командовал наш земляк генерал Владимир Эрастович Таранович.

Огромную поддержку наземным войскам оказали лётчики. В битве за Ленинград особо отличились лётчики-белорусы. Морской лётчик капитан Алексей Касьянович Антоненко на дальних подступах к Ленинграду летом 1941 года за 34 дня боёв сбил 11 вражеских самолётов. 14 июля 1941 г. ему было присвоено звание Героя Советского Союза, а 25 июля он погиб. Анатолий Яковлевич Коваленко сбил в небе Ленинграда 7 вражеских самолётов. Иван Семёнович Леонович в 50 воздушных боях сбил 26 вражеских самолётов. Лука Захарович Муравский летом 1940 года сбил 3 самолёта противника. Тихон Свиридович Жучков в 31 воздушном бою сбил 10 и в группе — 11 вражеских самолётов в период с декабря 1942 по октябрь 1944 года. Пётр Андреевич Пилютов в боях на Ленинградском фронте сбил 10 вражеских самолётов. 10 февраля 1943 г. удостоен звания Героя Советского Союза. Всего за годы Великой Отечественной войны он сбил 17 самолётов противника.

Среди лётчиков, удостоенных звания Героя Советского Союза в битве за Ленинград, следует назвать Евгения Гавриловича Новицкого, Михаила Владимировича Борисова, Ивана Ивановича Волосевича, Петра Алексеевича Глазунова, Виктора Ивановича Ерошенко, Ивана Акимовича Ковшарова, Петра Васильевича Кондратьева, Дмитрия Ефимовича Оксаненко. Четыре лётчика-белоруса повторили подвиг Н. Гастелло под Ленинградом. Это И. Иржак, И. Пантелеев, И. Катунин, В. Шиманский. Они свои подбитые боевые машины превратили в снаряд, несущий гитлеровцам гибель. Воздушные тараны в небе Ленинграда совершали наши земляки-лётчики М. Габринец. Л. Муравицкий, С. Ткачёв.

Особый случай во фронтовой практике произошёл с командиром роты автоматчиков капитаном Владимиром Григорьевичем Масальским. В боях в районе Пулково — Красное Село его рота в январе 1944 года зашла в тыл врага и разгромила его. Будучи 4 раза ранен, командир не ушёл с поля боя. За мужество, проявленное в боях, он был награждён двумя полководческими орденами: Суворова III степени и Александра Невского.

В боях за город Гатчина в сентябре 1941 года особо отличился сержант Усов Андрей Михайлович, белорус, командир орудия танка КВ. Его экипаж подбил 22 вражеские машины и около 200 гитлеровцев. За один час его орудие произвело 98 выстрелов. За этот бой он был удостоен ордена Ленина. Его КВ стал именным, «Андрей Усов». Вдвоём — солдат и его танк — они дошли до Победы. В послевоенные годы А. М. Усов стал почётным гражданином Ленинграда.

Штабом 59-й армии умело руководил наш земляк генерал Ковальчук Николай Прохорович, а членом Военного Совета был генерал Павел Семёнович Лебедев, белорус.

Во время блокады Ленинграда исключительную роль сыграли медики. Среди них был наш земляк, профессор Михаил Исаевич Немёнов, начальник кафедры рентгенологии Военно-медицинской академии. В годы войны он и академик Галёркин стали генералами.

Из хроники боёв за Ленинград:

Витебляне в боях за Ленинград осенью 1941-го:

- Красноармеец Зинтков Пётр Романович (из Полоцкого района), наводчик зенитного орудия в 3-й батарее зенитного дивизиона 7-й танковой бригады Волховского фронта. Сбил 2 самолёта, награждён орденом Красной Звезды.
- Красноармеец Синяков Пётр Иванович (из Оршанского района), механикводитель танка. Обеспечивал своим огнём из танка и рацией связь наших войск на переправе. Награждён орденом Красной Звезды, погиб.
- Лейтенант Смоляков Николай Павлович (из Полоцкого района), командир взвода 9-й стрелковой роты 1025-го стрелкового полка. 5 сентября 1941 г. повёл взвод в атаку и выбил немцев из траншеи в районе д. Александровка. Лично вывел из строя два вражеских пулемёта. С 18 по 31 августа лично ходил в разведку, добывая ценные сведения. Был представлен командующим 23-й армией генералом Черепановым к ордену Красного Знамени.
- Лейтенант Плешков Марк Тарасович (из Бешенковичей), лётчик, совершил 28 боевых вылетов, летал при любой погоде. Представлен к ордену Красного Знамени осенью 1941 года
- Лейтенант Барылов Егор Егорович (из Городокского района), командир танковой роты. Отличился в январе 1941 года в районе Стрельни. Его танк уничтожил батарею врага, миномётную батарею и автомашину с пехотой. 20 сентября 1941 г. огнём своего танка подбил два вражеских танка и уничтожил два взвода пехоты. Будучи раненым, не покинул поля боя, представлен к ордену Ленина.
- Младший лейтенант Долгий Денис Васильевич (из Чашников), командир взвода сапёрной роты 4-й гвардейской стрелковой дивизии. 27 сентября 1941 г. вёл бой с превосходящими силами врага. Был ранен, но не покинул поля боя.

Как видим, не было такого рода войск, где бы не принимали активного участия в битве за Ленинград наши земляки. Некоторые улицы города на Неве носят имена своих героев.

ОБОРОНА ТУЛЫ

Противник не мог наступать на Москву, не овладев Тулой. Поэтому основные усилия он сосредоточил для завершающего сражения за этот город. Главный удар противник наносил вдоль шоссе Орёл — Тула. Оборона подступов к Туле была возложена на 50-ю армию. Сражение за Тулу являлось важной составной частью грандиозной битвы за Москву, враг рассчитывал взять Тулу с ходу и устремиться к Москве. Но надеждам его не суждено было сбыться. Тульская оборонительная операция войск левого крыла Западного фронта продолжалась с 23 октября 1941 года. Сорок пять дней фашистская танковая группировка, нацеленная на Москву, упорно штурмовала город оружейников, но так и не смогла им овладеть. Рядом с воинами Красной Армии стояли все жители города и не дали противнику возможности прорваться к Москве с юго-западного направления. С утра 2 декабря 1941 г. соединения Гудериана нанесли два встречных удара, чтобы замкнуть кольцо севернее Тулы. Через два дня они перерезали железную и шоссейную дороги, связывавшие Тулу с Москвой. Чтобы завершить окружение, немцам оставалось преодолеть каких-то пять-шесть километров. Недосягаемой для фашистов оказалась не только Москва, но и героическая Тула. Южные подступы к Москве превратились в неприступную преграду для агрессора.

Маршал Советского Союза Г. К. Жуков писал: «Как ни пытался враг взять Тулу и этим открыть себе дорогу к столице, успеха он не добился. Город стоял, как неприступная крепость!»

В разгроме немецко-фашистских захватчиков в районе города Тулы особо отличились соединения, которыми командовали наши земляки: генерал-майор Алексей Дмитриевич Терешков, командовавший 413-й стрелковой дивизией и полковник Иван Иванович Ющук, руководивший танковой бригадой (позже стал генералом). 30 октября 1941 г. силы защитников Тулы пополнились воинами 32-й танковой бригады, которой командовал белорус полковник Иван Иванович Ющук. 31 октября 1941 г., упреждая удар противника, пять танков КВ, семь танков Т-34, 22 танка Т-60 и батальон мотопехоты вступили в жестокий бой, проявив при этом мужество и воинское мастерство. В этом все танкисты бригады пример брали со своего комбрига, храброго, решительного и человечного командира. Его не только уважали — любили. А на фронте это дорогого стоит. Все попытки противника любой ценой захватить Тулу снова провалились. За два дня противник потерял от 78 подбитых сожжённых танков до батальона пехоты и не продвинулся ни на один шаг. Это был первый экзамен на мужество. 1 ноября 1941 года защитники Тулы подбили ещё 15 танков и уложили до роты противника. В начале ноября 1941 года на помощь Туле прибыла 413-я стрелковая дивизия, под командованием белоруса генерал-майора Алексея Дмитриевича Терешкова. Она вошла в состав 50-й армии генерала И.В. Болдина. Командование 50-й армии спешно создало Веневский боевой участок, включив в него 413-ю стрелковую дивизию, 299-ю стрелковую дивизию, 31-ю кавалерийскую дивизию, две танковые бригады и 732-й зенитно-артиллерийский полк.

Начальником боевого участка был назначен белорус, командир 413-й стрелковой дивизии генерал А.Д. Терешков. На этом участке в конце ноября противник потерял свыше 20 танков. Здесь впервые были применены 85-мм зенитные пушки для поражения наземных целей с использованием бронебойных снарядов. Это оказалось весьма эффективным средством при отражении вражеских танковых атак.

6 декабря 1941 г. в районе станции Ревякино Тульской области ожесточённые бои вёл 131-й отдельный танковый батальон под командованием белоруса майора Иосифа Ираклиевича Гусаковского. Ему противостояли части СС полка «Великая Германия», которые обходили Тулу с востока. Одновременно батальон И.И. Гусаковского тесно взаимодействовал с 112-й танковой дивизией в районе населённого пункта Грызлово. Вскоре майор И.И. Гусаковский возглавил штаб этой бригады, а с сентября 1943 года его бригада была переименована в 44-ю гвардейскую. От Курска до Берлина — таков славный путь этого соединения. Среди танковых соединений эта бригада была единственной, которая в годы войны была награждена 7 орденами. Сам комбриг был дважды удостоен звания Героя Советского Союза — в ходе Львовско-Сандомирской и Висло-Одерской операции. Бригада всегда действовала в составе передового отряда 11-го танкового корпуса 1-й гвардейской армии. 22 апреля 1945 года одной из первых ворвалась в Берлин.

При обороне Тулы отличился наш земляк, комиссар, временно исполняющий обязанности командира 118-го кавалерийского полка 4-й кавалерийской дивизии, майор И.И. Шагулин. Награждён орденом Красной Звезды за месячные бои в тылу противника.

Оборона Тулы обеспечила устойчивость левого крыла Западного фронта на дальних южных подступах к столице. Это вынужден был признать и гитлеровский генерал Гудериан, войска которого так и не смогли покорить г. Тулу: «Попытка захватить город с ходу натолкнулась на сильную противотанковую и противовоздушную оборону и окончилась провалом. При этом мы понесли значительные потери в танках и офицерском составе».

Свой весомый вклад в оборону Тулы внесли воины-артиллеристы 447-го корпусного артиллерийского полка, в котором служили многие белорусы. До войны полк дислоцировался в г. Бресте, там он встретил первый день войны. Потом оборонял крепость и с боями отступал до Тулы. Полк участвовал в Смоленском сражении. Несмотря ни на что, артиллеристы сохранили свои 152-мм пушки, которые успешно вели бои и при обороне г. Тулы. В Туле полк пополнился людьми. Командовал полком полковник А. А. Маврин. В целом в боях за Тулу защитники города сковали у своих стен около 5 вражеских дивизий.

Продолжением Тульской операции была Калужская операция. Освобождение города Калуги открывало путь советским войскам для широкого наступления на Запад. Калуга освобождена войсками 50-й армии 30 декабря 1941 года Тульская земля была к этому времени почти полностью освобождена. Боевой дух защитников г. Тулы явился несокрушимой силой. Бои шли за каждую пядь советской земли. Указом Президента Верховного Совета СССР от 7 декабря 1976 г. за мужество и стойкость, проявленные при героической обороне города, сыгравшей важную роль в разгроме немецко-фашистских войск под Москвой в период Великой Отечественной войны, городу Туле присвоено почётное звание «Город-герой» с вручением медали «Золотая Звезда».

КЕРЧЬ — ГОРОД-ГЕРОЙ

С первых дней Великой Отечественной войны приграничный город стал городом прифронтовым. Керченскую военно-морскую базу возглавляли наши земляки: контр-адмирал Павел Алексеевич Трайнин и капитан I ранга Владимир Иванович Рутковский.

170 дней вёл борьбу подземный гарнизон в городе, в районе Аджимушкайских каменоломен. Возглавлял его 10-тысячный состав наш земляк из Кричева, батальонный комиссар Митрофан Николаевич Карпекский. В обороне города, а затем и в его освобождении активное участие принимали соединения советских войск, во главе которых стояли генералыземляки. Среди них можно назвать белоруса генерал-майора Юхимчука А.Х., который командовал 156-й и 347-й стрелковыми дивизиями. В годы Великой Отечественной войны на Керченском полуострове были проведены две крупнейшие десантные операции:

- Керченско-Феодосийская (25 декабря 1941 г. 2 января 1942 г.);
- Керченско-Эльтигенская (31 октября 11 декабря 1943 г.).

В них участвовали войска Кавказского, Северо-Кавказского фронтов и моряки Азовской военной флотилии. Это была самая крупная (по количеству войск) десантная операция Черноморского флота в ходе Великой Отечественной войны, завершившаяся захватом плацдарма на Керченском полуострове. Флот высадил в районе Керчи войска 56-й армии (командующий генерал А. А. Гречко) и 18-й армии (командующий генерал К. Н. Леселидзе, а после его гибели — генерал А. И. Гастилович, белорус). Кстати, почти до конца войны 18-й армией командовали белорусы: командующий армией генерал Антон Иосифович Гастилович и начальник штаба 18-й армии Никита Григорьевич Брилёв. Членом Военного Совета этой армии был полковник, позже генерал-майор Леонид Ильич Брежнев.

После Великой Отечественной войны все трое возглавляли парадную колонну от 4-го Украинского фронта на Параде Победы в Москве на Красной площади 24 июня 1945 года.

За мужество и героизм, проявленные в боях за Керчь, более 10 тысяч советских воинов награждены орденами и медалями, 134 её защитника удостоены звания Героя Советского Союза, 20 частям и соединениям присвоено почётное наименование Керченских.

В этих боях отличился белорус старшина В. Е. Фурсов. В ночь на 1 ноября 1943 г. в составе передовой десантной группы высадился в посёлке Эльтиген, захватил плацдарм, отразил несколько контратак противника. Легко уничтожил 8 гитлеровцев. Погиб в бою. Посмертно удостоен звания Героя Советского Союза.

14 сентября 1943 г., в ознаменование 30-летия разгрома фашистских войск при освобождении Крыма, городу Керчи присвоено почётное звание «Город-герой».

ГОРОД-ГЕРОЙ НА ДНЕПРЕ

В середине июля 1941 года очень опасная обстановка сложилась на Юго-Западном фронте, в районе Киева. Наши войска отступали к Днепру, с трудом сдерживая натиск превосходящих сил противника, рвавшихся к столице Советской Украины. Ослабленным в боях соединениям Советской Армии приходилось вести бой днём и ночью, но силы были неравны. Достаточно сказать, что в целом на Юго-Западном театре военных действий группа армий «Юг» имела двойное превосходство в людях, орудиях, миномётах и полуторное — в самолётах, а на направлениях главных ударов оно было ещё более значительным. Однако защитники Киева стояли насмерть. Все, кто в те дни оборонял столицу Украины, от солдата до командующего фронтом, хорошо осознавали военностратегическое и политическое значение города. Прежде всего необходимо было задержать выход врага к Днепру, к переправам, снизить темп наступления фашистских полчищ, сорвать план «молниеносной войны».

Неувядаемой славой покрыли себя защитники славного города Киева — воины Советской Армии, бойцы народного ополчения, лётчики, а также моряки Пинской флотилии. Среди защитников столицы Украины и на её западных рубежах сражались и славные сыны белорусского народа.

Штаб Юго-Западного фронта на Украине летом 1941 года возглавлял наш земляк, генерал-майор Алексей Иннокентьевич Антонов. Членом Военного Совета этого фронта был тоже наш земляк, бригадный комиссар Евстафий Евсеевич Кащеев (позже стал генералом). Защитники Киева приняли на себя удары отборных частей вражеских армий. Яростные атаки гитлеровских дивизий разбивались одна за другой, встречали решительный отпор наших воинов. Вырвались из вражеского окружения в районе Лубны — Пирятин (Полтавская область) соединения, которыми командовали генералы-белорусы Антон Иванович Лопатин (31-й стрелковый корпус) и 219-я мотострелковая дивизия (командир генерал-майор Павел Петрович Корзун).

Одним из первых и самых крупных танковых сражений начального периода войны на Юго-Западном направлении было сражение 15-го мехкорпуса под командованием белоруса генерала Игната Ивановича Карпезо в треугольнике Владимир — Радзехув — Дубно (Западная Украина). Свыше тысячи танков с обеих сторон были постепенно втянуты в сражение. В этих боях погиб белорус генерал Трутко Иван Иванович, начальник тыла 26-й армии. «Командующего корпусом И. И. Карпезо все очень любили и уважали. Человек крайне скромный и беззаветно храбрый, он всегда был там, где жарко», — так пишет о генерале Карпезо бывший его подчинённый, позже дважды Герой Советского Союза генерал-лейтенант З. К. Слюсаренко в своей книге «Последний выстрел».

На подступах к Киеву в лётных боях 1941 года на территории братской Украины отличились также соединения, которыми командовали белорусы генералы А. Е. Будыхо, К. И. Новик и др. В районе Киева 1-я дивизия ПВО под командованием генерала К. И. Новика летом 1941 года отражала воздушные налёты противника на столицу Украины.

2 сентября 1941 г. на подступах к Киеву лейтенант Зайцев Сергей Фомич, лётчик, белорус, таранит вражеский самолёт. С воздуха наши наземные воска в районе Киева прикрывали части и соединения противовоздушной обороны (ПВО) и авиация Юго-Западного фронта. Штабы этих родов войск возглавляли, соответственно, белорусы полковники Валентин Антонович Пеньковский (позже генерал армии) и Иван Никифорович Рухле (позже стал тоже генералом).

Оценивая заслуги защитников городов-героев, «Правда» 11 сентября 1941 г. писала: «Среди бесчисленных подвигов, совершённых советскими патриотами в Отечественной войне против фашистских полчищ, героическая оборона Ленинграда, Киева и Одессы выделяется как волнующий пример беззаветной любви к Родине и родному городу, как изумительное по силе проявление массового бесстрашия и коллективного героизма...»

В начале Великой Отечественной войны на сооружении оборонительных рубежей на подступах к городу Киеву ежедневно работало до 160 тысяч киевлян. Было сформировано 19 отрядов и 19 истребительных батальонов, численностью до 35 тысяч человек. Десятки тысяч киевлян влились в ряды Красной Армии. В период оккупации в городе действовал подпольный городской и 9 районных райкомов партии. 2,5 месяца продолжалась оборона Киева — с 7 июля по 16 сентября 1941 года.

В период оккупации столицы Украины одним из руководителей партийного подполья в городе был белорус, профессор, доктор наук Буйко Пётр Михайлович. Звание Героя Советского Союза ему присвоено 7.08.1944 г. посмертно.

В защите Киева активно участвовало население не только города, но и население и жители прилегающих к Киеву районов. Бойцы народного ополчения, свыше 35 тысяч человек, мужественно сражались на боевых рубежах плечом к плечу с воинами регулярных частей и соединений.

Киевская оборонительная операция — одна из крупнейших оборонительных операций ВОВ. Она велась на огромной территории — свыше 300 км по фронту и около 600 км в глубину.

После провала операции «Цитадель» германское военное командование, стремясь придать войне затяжной характер, приняло решение перейти на всём Восточном фронте к обороне и отдало приказ своим войскам прочно удерживать занимаемые позиции. Особое значение придавалось Днепру. Ещё весной 1943 года, после поражения под Сталинградом, немецкофашистское командование планировало укрепить его правый берег. Теперь оно решило реализовать этот план. 11 августа Гитлер отдал приказ о немедленном строительстве «Восточного вала» — стратегического оборонительного рубежа по реке Нарва, городам Псков, Витебск, Орша, по реке Сож, среднему течению Днепра, реке Молочная. Главной частью этого вала являлись оборонительные сооружения по Днепру. Днепр, имея в среднем течении большую ширину и глубину, а вдобавок ещё и высокий правый берег, представлял серьёзную естественную преграду для наших наступающих войск. По мнению гитлеровского командования, он должен был стать непреодолимым барьером для Красной Армии. «Скорее Днепр потечёт обратно, нежели русские преодолеют его», — заявил Гитлер на одном из совещаний в Берлине 15 сентября 1943 г.

Несмотря на огромные потери в предшествующих сражениях, противник к концу сентября 1943 года представлял ещё серьёзную силу. На нашем фронте действовало 239 его дивизий и 13 бригад, то есть основные силы гитлеровской армии. Враг понимал, что именно с Днепра открывались пути в Польшу, на Карпаты и Балканы.

Битву за Днепр вели пять фронтов: Центральный, Воронежский, Степной, Юго-Западный и несколько позднее к нижнему течению выходил Южный фронт (командующие — К.К. Рокоссовский, Н.Ф. Ватутин, И.С. Конев, Р.Я. Малиновский и Ф.И. Толбухин).

В ходе боёв фронты в октябре 1943 года были переименованы, соответственно, в Белорусский, 1-й, 2-й, 3-й и 4-й Украинские.

Их действия обусловливались триединой задачей: стремительное наступление, форсирование Днепра с хода и захват плацдармов на его правом берегу. Завершением битвы за Днепр должно было стать освобождение столицы Украины — Киева.

Большую роль в успешном форсировании Днепра сыграла директива Ставки ВГК от 9 сентября 1943 г. В ней обращалось особое внимание на форсирование крупных водных преград с хода и предписывалось представлять наиболее отличившихся к званию Героя Советского Союза.

Битва за Днепр проходила в два этапа. На первом этапе (август—сентябрь 1943 г.) советские войска освободили Левобережную Украину, форсировали Днепр и захватили плацдармы на его правом берегу. На втором этапе (октябрь—декабрь 1943 г.) шла борьба за удержание и расширение плацдармов.

К 30 сентября к Днепру почти на 750-километровом фронте от Лоева до Запорожья вышли и форсировали реку армии Центрального (командующий генерал армии К. К. Рокоссовский), Воронежского (командующий генерал армии Н. Ф. Ватутин) и Юго-Западного (командующий генерал армии Р. Я. Малиновский) фронтов, захватив 23 плацдарма. От противника почти полностью была освобождена вся Левобережная Украина.

2 ноября 1943 года началась Киевская наступательная операция войск 1-го Украинского фронта. 6 ноября над столицей Украины взвилось красное знамя. Всего в этой операции войска 1-го Украинского фронта за десять дней разгромили 15 вражеских дивизий, уничтожили и захватили около 1200 орудий и миномётов, 600 танков и штурмовых орудий, 90 самолётов, около 2 тыс. автомашин. За мужество и отвагу, проявленные в боях за Киев, 65 частей и соединений удостоены почётного наименования Киевских. 663 воина, наиболее отличившиеся при форсировании Днепра и освобождении Киева, удостоены звания Героя Советского Союза.

К концу декабря на правом берегу Днепра были образованы два стратегических плацдарма: один — в районе Речица, Коростень, Киев; второй — на кировоградском и криворожском направлениях. Наличие этих плацдармов создавало возможности для развёртывания операций по освобождению Белоруссии и Правобережной Украины.

Преодолев большую часть Восточного вала, Красная Армия опрокинула расчёты немецко-фашистского командования на успешное ведение затяжной оборонительной войны. Битва показала неизбежность разгрома фашистской Германии только силами Советского Союза, если даже второй фронт не будет открыт.

В ходе операций, проведённых в Донбассе, на Левобережной Украине и на правом берегу Днепра, Красная Армия нанесла тяжёлое поражение немецко-фашистским войскам. В битве за Днепр 2438 воинам было присвоено звание Героя Советского Союза. Воистину Днепр — река героев. Свыше 70 наших земляков в боях за Украину были удостоены звания Героя Советского Союза, а двоим из них это звание присвоено дважды. Это полковники Шутов С. Ф. и Якубовский И.И.

Особо отличились в боях за Киев следующие наши земляки:

Майор Бруй Фёдор Филиппович, уроженец Слуцкого района Минской области. В сентябре 1943 года командовал стрелковым батальоном (520-й стрелковый полк, 167-я стрелковая дивизия, 38-я армия). В боях на подступах к Киеву батальон отразил 10 контратак, удерживал захваченный плацдарм. Был дважды ранен, но не покинул поля боя. 29.10.1943 удостоен звания Героя Советского Союза. В этом полку звания Героя Советского Союза удостоен также белорус, командир роты, старший лейтенант Семён Ефимович Степук за умелые боевые действия в г. Киеве в ноябре 1943 года.

Командир танкового батальона, белорус, майор Никита Григорьевич Ковалёв. 1 ноября 1943 года захватил плацдарм и удерживал его с 3 по 8 ноября. В этих боях его батальон уничтожил 50 орудий и миномётов, 11 танков, 2 САУ, 124 пулемёта. Удостоен звания Героя Советского Союза.

Командир 231-го гвардейского стрелкового полка 75-й гвардейской стрелковой дивизии, подполковник Маковицкий Фёдор Ефремович, уроженец Толочинского района Витебской области. 24 сентября 1943 года со своим полком захватил плацдарм на Днепре вблизи Киева и удерживал его до подхода главных сил. 17.10.1943 удостоен звания Героя Советского Союза.

Майор Иван Емельянович Калеников, белорус, зам. командира 55-й гвардейской танковой бригады. 4—7 ноября 1943 года захватил аэродром и ж.-д. станцию Жуляны, уничтожив при этом 8 танков, 4 штурмовых орудия, до 50 автомашин и много живой силы противника. За этот бой Калеников был удостоен звания Героя Советского Союза.

Командир танковой роты из 59-й гвардейской танковой бригады, белорус, лейтенант Николай Кузьмич Козловский. 28 и 29 сентября 1943 г. отразил 6 контратак противника. За время боёв рота уничтожила свыше 900 гитлеровцев. Посмертно удостоен звания Героя Советского Союза.

Звания Героя Советского Союза в боях за Киев были удостоены наши земляки: командир полка подполковник Дмитрий Гаврилович Суховаров, командир танкового взвода Адам Захарович Петушков и другие. Среди них командиры воинских частей А.С. Струев, К.Ф. Сулейков, В.М. Керн и др.

Все вышеназванные офицеры в последующих боях стали генералами. 17 октября 1943 г. газета «Правда» писала: «Много великих дел, совершаемых во славу Родины, видел на своих берегах седой Днепр. Но меркнут все былые подвиги перед воинами Красной Армии. Ещё не было на берегах Днепра того, что совершается там теперь бесстрашными советскими воинами. Слава героям Днепра!»

НОВОРОССИЙСК — ГОРОД-ГЕРОЙ

Во время Великой Отечественной войны город являлся одной из баз Черноморского флота. Силами населения и войск на подступах к городу производилась подготовка оборонительных рубежей. В ходе Великой Отечественной войны корабли и части Новороссийской военно-морской базы вели боевые действия на Чёрном море, осуществляли и обеспечивали морские перевозки, участвовали в высадке морских десантов.

Командовал военно-морской базой наш земляк, уроженец г. Барановичи, контр-адмирал Георгий Никитич Холостяков. С 19 августа по 26 сентября 1942 года проводилась Новороссийская операция с целью не допустить прорыв противника в Закавказье через Новороссийский

оборонительный район. В ходе ожесточённых боёв врагу удалось захватить ряд пунктов на подступах к городу, а затем железнодорожный вокзал и порт. За период оборонительных боёв враг потерял около 15 тысяч солдат и офицеров, 47 танков, 95 орудий и миномётов, 25 самолётов, 320 автомашин.

В сентябре 1943 года (с 9 по 16 сентября) была проведена Новороссийско-Таманская операция в целях освобождения города и порта Новороссийск.

С 4 февраля 1943 г. был захвачен плацдарм, и в течение 7 месяцев советские моряки и воины 18-й армии удерживали его в районе Мысхако, на западном берегу Цемесской бухты. Плацдарм вошёл в историю под названием «Малая земля». 21 человек был удостоен звания Героя Советского Союза.

218 дней и ночей гитлеровцы наносили удары по плацдарму, названному защитниками Малой землёй, но не смогли уничтожить его. В отдельные дни вражеская авиация совершала до тысячи и более самолётовылетов на плацдарм. В общей сложности на каждого советского воина враг обрушил свыше тонны снарядов и бомб. Зачастую бои переходили в рукопашные схватки. Оборону г. Новороссийска с сентября 1941 года возглавлял наш земляк, белорус, контр-адмирал Г. Н. Холостяков. За эту операцию удостоен звания Героя Советского союза.

Начальником военно-морской базы в Туапсе был наш земляк из Пинска контр-адмирал П. А. Трайнин. На протяжении всех операций почти во всех портах Кавказского побережья в ходе Великой Отечественной войны обеспечивал гидрослужбу уроженец г. Орши, офицер военно-морского флота Анатолий Романович Азарёнок. Позже стал контр-адмиралом.

Звания Героя Советского Союза в боях за Новороссийск в сентябре 1943 года удостоен белорус подполковник Сергей Николаевич Каданчик, командир 1339-го стрелкового полка, 318-й стрелковой дивизии 18-й армии. Погиб в том бою. Его именем названа улица в г. Новороссийске. В этих боях отличился лейтенант, командир взвода снайперов, уроженец д. Хотлино Чашкинского района Витебской области Леонид Владимирович Буткевич. К июлю 1943 года он лично уничтожил 315 фашистов. Подготовил 50 снайперов. 25.10.1943 удостоен звания «Герой Советского Союза».

Звания Героя Советского Союза удостоен за участие в этих боях лётчик, белорус, старший лейтенант Василий Александрович Князев. В 122 воздушных боях сбил лично 11 вражеских самолётов и 9 — в группе.

На Малой земле отличился белорус, командир орудия сержант Яков Иванович Букаткин. За удержание плацдарма награждён орденом Красной Звезды.

19 соединений и частей были удостоены почётных наименований Новороссийских.

На юго-восточной окраине Новороссийска недалеко от шоссе на высоком постаменте стоит железнодорожный вагончик. На вагоне надпись:

«Здесь 11 сентября 1942 г. доблестные воины частей Красной Армии и Черноморского флота преградили путь врагу на Кавказ, а через 360 дней во взаимодействии с морским десантом и частями с Малой земли начали штурм Новороссийска и 16 сентября 1943 г., разгромив фашистские войска, освободили город».

360 дней держали героическую оборону мужественные защитники Новороссийска. Врагу так и не удалось использовать Новороссийский порт в качестве своей военно-морской базы.

ОБОРОНА ОДЕССЫ

Более двух месяцев — 73 дня, с 5 августа по 16 октября 1941 года, в глубоком тылу врага продолжалась оборона Одессы — важной базы Черноморского флота. На её захват были брошены 18 румынских дивизий, что значительно превышало силы защитников города. С 8 августа до 16 октября солдаты, матросы и жители города отбивали атаки противника. Только в связи с угрозой захвата Крыма, по приказу Ставки защитники организованно оставили город. Уходящие войска вывезли почти всё военное имущество и тысячи тонн промышленного оборудования. Отдельная приморская армия (командующий генерал И.Е. Петров), защищавшая Одессу, была эвакуирована в Севастополь, где участвовала в героической обороне города. В боях за Одессу в 1941 году отличились белорусы генералы — командир 176-й стрелковой дивизии В.Н. Марцинкевич и замполит Одесской ВМБ генерал-майор Г.Н. Вишневский. 35 тысяч воинов гарнизона держали оборону. Более 100 тысяч жителей города строили оборонительные сооружения. Трудно поверить, но факты остаются фактами. Творческая мысль инженерно-технологической интеллигенций не знала границ. Несколько десятков тракторов оборудовали броневыми щитами и использовали в виде танков под названием «НИ» — «на испуг». Только в Одессе могут так шутить. Посудный завод стал выпускать гранаты; артель, которая готовила обувной крем, — запалы для бутылок с зажигательной смесью; артель по изготовлению детских игрушек стала изготавливать мины, а завод киноаппаратуры — ремонтировать ручные пулемёты. Не зря гитлеровский генерал позже писал, что без захвата Одессы вермахт не сможет вести операции по захвату Крыма.

Южный фланг советских войск надёжно прикрывал Черноморский флот. Моряки были душой обороны Одессы. Вместе с воинами сухопутных частей они составили монолитный гарнизон города, который более чем на два месяца сковал крупную группировку вражеских войск. Политуправление Черноморского флота возглавлял дивизионный комиссар (с 1942 г. контр-адмирал) Бондаренко Пётр Тихонович, белорус.

Отличились в боях за Одессу и другие наши земляки, офицеры. Капитан Евгений Николаевич Шкирман, 29.12.1941 был удостоен ордена Красного Знамени за оборону Одессы. В это время он командовал

артиллерийской батареей, которая защищала одесскую военно-морскую базу. Позже участвовал в разгроме вражеского аэродрома в городе Татарстане.

К концу сентября положение войск Южного фронта ещё более усложнилось. Противник, захватив плацдарм на левом берегу, у Каховки, 9 сентября нанёс с него сильный удар в сторону Крыма. Вскоре его передовые части вышли к Перекопскому перешейку, а затем к Чонгарскому мосту и Арбатской стрелке. Крым был отрезан от страны. Вражеские войска, развив наступление на всём Южном фронте, стремительно продвигались к Харькову, Донбассу, Ростову.

В связи с ухудшением обстановки на южном участке фронта СВГК 30 сентября разрешила минировать Одесский оборонительный район. Эта операция была проведена исключительно организованно. В 9 часов утра 16 сентября из порта вышел последний корабль. Эвакуированные оттуда войска были направлены на усиление защиты Крымского полуострова.

Оборона Одессы имела большое военно-стратегическое значение. Советские войска длительное время сковывали здесь свыше 18 дивизий противника и нанесли ему значительный урон.

С моря отход и посадку на транспорты последних частей обеспечивала артиллерия двух крейсеров и четырёх эскадренных миноносцев. В последний момент они должны были принять на борт арьергардные батальоны и эскортировать транспорты с последним эшелоном войск в Севастополь. Войска из-под Одессы на кораблях Черноморского Флота перебрасывались в Крым, для обороны г. Севастополя.

Основной удар для освобождения Крыма и Одессы был нанесён в апреле—мае 1944 года войсками 3-го и 4-го Украинских фронтов и Отдельной Приморской армией, а также Черноморским флотом. Войска 3-го Украинского фронта, наступая с 28 марта в прибрежной полосе Чёрного моря, 10 апреля освободили Одессу и вышли к нижнему течению Днестра. Войска 4-го Украинского фронта, начав 8 апреля наступление против 17-й немецкой армии, оборонявшейся в Крыму, преодолели сильно укреплённые позиции противника в районе Сиваша и Перекопа и 13 апреля 1944 года освободили город Симферополь. Отдельная Приморская армия, наступавшая со стороны Керченского полуострова, преследуя противника, начавшего отход, освободила Феодосию, Алушту и Ялту и подошла к Балаклаве, где была включена в состав войск 4-го Украинского фронта. Войска этого фронта во взаимодействии с кораблями Черноморского флота штурмом овладели хорошо укреплёнными районами на подступах к Севастополю.

12 мая 1944 года Крым был полностью освобождён. В боях за Одессу 10 апреля 1944 г. отличились командиры дивизий, которыми командовали наши земляки: командир 49-й гвардейской стрелковой дивизии полковник В. Ф. Маргелов, командир 248-й стрелковой дивизии полковник Н. З. Галай, командир 203-й стрелковой дивизии генерал Г. С. Зданович, командир

57-й гвардейской стрелковой дивизии генерал А.Д. Шеменков, командир 10-го гвардейского стрелкового корпуса генерал И.А. Рубанюк и командир 34-го гвардейского стрелкового корпуса генерал Н.М. Маковчук.

СЕВАСТОПОЛЬСКАЯ ОБОРОНА

Эта героическая оборона города и главной военно-морской базы Черноморского флота — 250-дневная оборона Севастополя (с 30 октября 1941 по 4 июля 1942 г.) вошла в военную историю как образец длительной активной обороны приморского города и крупной военно-морской базы, оставшихся в глубоком тылу противника. И как яркий пример массового мужества и героизма.

Среди защитников города-героя были и наши земляки. Особо следует выделить военачальников-моряков: начальник Политуправления Черноморского флота дивизионный комиссар Пётр Тихонович Бондаренко (позже контр-адмирал), начальник тыла Черноморского флота контрадмирал Николай Филиппович Заяц, начальник отдела подводного плавания Черноморского флота Георгий Никитович Холостяков (позже вице-адмирал, Герой Советского Союза), а также начальник оперативного отдела Черноморского флота, капитан II ранга, Оскар Соломонович Жуковский (позже контр-адмирал). Флот поддерживал город до самого последнего часа. Только в январе 1942 года боевыми кораблями и транспортами в осаждённый город было доставлено более 50 тысяч войск, 17 тысяч тонн боеприпасов, почти 33 тысячи тонн продовольствия. Особо отличился здесь эсминец «Сообразительный» под командованием нашего земляка капитан-лейтенанта Сергея Степановича Воркова (позднее стал контр-адмиралом). Эсминец постоянно поставлял боеприпасы для 35 батарей, он пробыл в море почти 200 суток, прошёл 60 тысяч миль, 56 раз обрушивал свою огневую мощь на позиции врага, уничтожив при этом более десяти фашистских батарей, тридцать танков и машин, сбил 7 самолётов, своих потерь не имел. Среди защитников города были моряки-офицеры — наши земляки: А. Р. Азарёнок, П. С. Дронин и И. К. Хурс. В послевоенные годы они стали адмиралами.

В боях за Севастополь особо отличились артиллеристы. Ими командовал белорус, начальник артиллерии Приморской армии генерал Николай Кирьянович Рыжий. Чётко отработанная система огня позволяла командованию Севастопольского оборонительного района создавать на отдельных участках фронта внушительную плотность огня. К этому надо добавить высокое огневое искусство наших артиллеристов, их мужество и стойкость в бою.

В боях за освобождение Севастополя отличились два командира стрелковых дивизий, белорусы генерал Александр Харитонович Юхимчук (347-я стрелковая дивизия) и полковник Георгий Петрович Куляко (впоследствии также стал генералом).

Авиацией Крымского фронта командовал Герой Советского Союза, генерал, белорус Евгений Макарович Николаенко. Особо в этих боях отличилась и 7-я бомбардировочно-авиационная дивизия под командованием нашего земляка генерала Феофана Сергеевича Широкого.

В ходе 250-дневной обороны Севастополя отважно сражался командир эскадрильи, штурман, капитан, белорус Степан Андреевич Карнач. В последующих боях удостоен звания Героя Советского Союза, а в послевоенные годы стал генералом. В боях за Севастополь звания Героя Советского Союза удостоены наши земляки М.В. Авдеев, К.А. Абазовский, М.П. Сыдько, В.А. Скугарь, В.А. Нархимский и др.

В обороне Крыма (август—ноябрь 1941 г.) принимала участие 51-я армия под командованием белоруса генерала Ф.И. Кузнецова. Его заместителем по тылу был белорус, полковник М.Ф. Попель (позже стал генералом).

И прав был командующий Приморской армией генерал И.Е. Петров, когда писал, что «будь у нас вдоволь снарядов и мин, немцы бы призадумались, а есть ли вообще смысл продолжать наступление на Севастополь...»

В телеграмме командующему Черноморским флотом вице-адмиралу И.В. Октябрьскому Сталин писал: «Самоотверженность севастопольцев служит примером для всей Красной Армии и советского народа». Оборона Севастополя, продолжавшаяся 250 дней, сковывала крупную группировку немецко-фашистских и румынских сухопутных сил, что в значительной мере способствовало срыву плана германского командования по захвату Кавказа осенью 1941-го и благоприятствовало контрнаступлению советских войск под Ростовом в ноябре 1941 года. Для овладения Севастополем немецко-фашистскому командованию пришлось сосредоточить в мае начале июня 1942 года свыше 11 пехотных, лёгких и горнострелковых дивизий, усиленных артиллерией резерва главного командования, танками и авиацией. К началу июньского штурма противник имел под Севастополем 208 батарей, т.е. в среднем примерно 24 ствола на 1 км фронта, не считая нескольких зенитно-артиллерийских полков. Однако сами гитлеровцы признают, что, пока советский военно-морской флот действовал в районе крепости, штурм её не мог закончиться успешно. Лишь массированные наступательные действия немецкой авиации заставили советские корабли отойти, в результате чего крепость осталась изолированной. Действительно, постепенное затухание артиллерийской поддержки, оказываемой кораблями эскадры Черноморского флота, и несомненное превосходство противника в воздухе сыграли решающую роль при третьем штурме Севастополя, который вряд ли удался бы противнику, если бы не было этих обстоятельств. За 8 месяцев обороны враг потерял у стен Севастополя до 300 тыс. солдат убитыми и ранеными.

Оборона Севастополя лишний раз подтвердила решающее значение морального фактора во всех видах военных действий. Даже злейшие враги Советского Союза вынуждены были признать выносливость и невероятную стойкость советского солдата.

В боях по освобождению Крыма и Севастополя гитлеровская армия потеряла 100 тысяч солдат и офицеров, в том числе 61 587 пленными. Среди этой колонны пленных уныло брели генерал-лейтенант Бёмэ и командир дивизии генерал-лейтенант Грюнер, один из его командиров полков, заявлявший, что «если русские отстаивали Севастополь восемь месяцев, мы будем держать его восемь лет!»

Тысячи бойцов и командиров проявили невиданный героизм. Враг яростно сопротивлялся, переходил неоднократно в контратаки, но ничто уже не могло остановить мощь наступления советских войск. Среди наступавших были и сыны Беларуси:

- комиссар 4-й кавалерийской дивизии полковник Иван Иванович Карпович, в этих боях стал кавалером ордена Красного Знамени;
- в числе первых в Севастополь вступил 1164-й стрелковый полк Михаила Петровича Сыдько, стал Героем Советского Союза;
- стал Героем Советского Союза полковник Михаил Васильевич Авдеев, командир авиаэскадрильи 6-го гвардейского истребительного авиационного полка;
- 2-й транспортный полк ГВФ (командир майор Алексей Иванович Семенков, наш земляк из Витебска) был удостоен почётного наименования «Севастопольский».

К исходу дня 9 мая 1944 года войска фронта полностью освободили Севастополь.

10 мая освободителям города салютовала Москва. В этот день газета «Правда» писала: «Здравствуй, родной Севастополь, любимый город советского народа, город-герой, город-богатырь! Радостно приветствует тебя вся страна».

Подводя итог героической обороны Севастополя, «Правда» 4 июля 1942 г. писала: «Подвиги севастопольцев, их беззаветное мужество, самоотверженность, ярость в борьбе с врагом будут жить в веках, их увенчает бессмертная слава». Эти волнующие строки ныне запечатлены на одной из скрижалей мемориальной стены, воздвигнутой в честь обороны на площади Нахимова.

МУРМАНСК — ГОРОД-ГЕРОЙ

В годы Великой Отечественной войны Мурманск был главным объектом напряжённой борьбы на севере страны. Он с первых дней войны стал фронтовым городом.

Гитлер придавал важное значение захвату Мурманска по ряду причин. Во-первых, это был незамерзающий порт на севере Европы, связанный железной дорогой с Ленинградом; во-вторых, Мурманск занимал важное военное стратегическое положение: рядом с ним находились основные базы военно-морского флота и отсюда начинался Северный морской путь; в-третьих, Мурманск являлся центром богатого края с крупной

рыбной, лесной, судоремонтной, горно-химической, медно-никелевой и энергетической промышленностью. Больше всего из природных богатств фашистов интересовал никель, без которого нельзя было выплавлять высокопрочную сталь.

Немецко-фашистское командование, стремясь любой ценой удержать территории Крайнего Севера, принимало срочные меры по укреплению позиций 19-го горнострелкового корпуса, занимавшего оборону на петсамо-киркенесском направлении. Используя труднопроходимую местность — скальные сопки, фьорды, озёра, — враг создал глубоко эшелонированную оборону с долговременными сооружениями глубиной по местности до 50 км.

Против войск противника на Северном направлении на протяжении почти трёх лет вели борьбу войска Карельского фронта и моряки Северного флота, прочно удерживая занимаемые рубежи, надёжно прикрывая Мурманск, базы Северного флота и Кировскую железную дорогу. В этих боях наряду с другими храбро сражались воины-белорусы, представители различных видов и родов войск. С первых дней ВОВ сухопутные рубежи прикрывали пограничные заставы. Ими руководил начальник войск Мурманского пограничного округа белорус генерал-майор Кузьма Романович Синилов. (с октября 1941 г. по март 1953 г. военный комендант г. Москвы). Артиллерией Северного фронта командовал белорус, генерал-майор Владимир Петрович Свиридов. (23 августа 1941 г. Северный фронт был разделён на Ленинградский и Карельский.)

Непосредственную оборону Мурманска в годы ВОВ осуществляли воины 14-й армии (командующие генералы Р.И. Панин, В.А. Фролов и В.И. Щербаков), а также моряки и морские лётчики Северного флота (командующий адмирал А. Г. Головко).

В ходе Великой Отечественной войны Мурманск неоднократно подвергался атакам с суши и с воздуха. Немецкие войска стремились захватить этот город, имеющий стратегическое значение, однако прифронтовой Мурманск более сорока месяцев сдерживал натиск врага с суши и с воздуха. На этом фронте воевали наши земляки, генералы Семён Петрович Микульский, командир 99-го стрелкового корпуса; Василий Григорьевич Гулейко, начальник артиллерии 14-й армии; Николай Павлович Крайдо, начальник тыла 14-й армии; Дмитрий Онуфриевич Лейчик, начальник штаба 14-й армии.

52-я стрелковая дивизия стала 10-й гвардейской стрелковой дивизией. Командовал ею наш земляк генерал М. К. Пашковский. На дальних подступах к Мурманску оборону держали войска 19-й армии. Командовал ею наш земляк генерал Г. К. Козлов. Авиация 7-й воздушной армии поддерживала войска 14-й армии на Карельском фронте в Заполярье.

Следует отметить, что на протяжении всей войны членом Военного Совета Северного флота был белорус из Слуцка адмирал Николай Антонович Торик, членом ВС Карельского фронта был белорус генерал Терентий Фомич Штыков из Витебской области.

На протяжении всей войны в боях за советское Заполярье в разные годы воевали земляки, генералы М.А. Антонюк, А.А. Павлович, И.П. Мазурик, Б.А. Пигаревич; контр-адмирал Н.Б. Павлович, Н.М. Кидалинский и др. В 10-й гвардейской стрелковой дивизии начальником политотдела всю войну прошёл белорус полковник В.В. Драгунов. За годы Великой Отечественной войны в 7-й воздушной армии лётчики совершили более 30 воздушных таранов. Первый таран совершил белорус лейтенант Иван Титович Мисяков в городе Мурманске 27 июля 1941 г. Погиб в этом бою. Совершил за 6 дней войны 10 боевых вылетов. Награждён орденом Ленина.

К декабрю 1943 года белорус, лётчик, старший лейтенант Алексей Васильевич Козлов совершил 127 боевых вылетов в составе 7-й Воздушной армии для ведения разведки в глубоком тылу врага. Звания Героя Советского Союза удостоен 4.02.1944.

Лётчик, белорус, старший лейтенант Василий Иванович Марковский, обороняя город Мурманск, совершил 37 боевых вылетов, в ходе которых уничтожил 4 самолёта на аэродроме, потопил 6 судов, до сотни фашистов. 3 года оборонял Мурманск. Стал кавалером 5 орденов, в т.ч. Красного Знамени. Был 7 раз ранен, но оставался в строю.

Константин Потапович Кухарев родился 23 сентября 1920 года в деревне Цветковщина Яновичского сельсовета Витебского района Витебской области. До Великой Отечественной войны учился в Витебском кинотехникуме и одновременно занимался в аэроклубе. В 1940 году стал курсантом известного в то время Качинского лётного училища. С первых дней войны и до её окончания защищал советское Заполярье, в частности город Мурманск, в составе 145-го (позже 147-го) авиационного полка Карельского фронта. Служил вместе с известным асом, дважды Героем Советского Союза А.С. Хлобыстовым, который совершил в годы войны три воздушных тарана. Всего в полку было семь Героев Советского Союза. Сам Кухарев награждён двумя орденами. На Параде Победы был в составе Карельского фронта. Умер 16 июня 1984 года.

Из хроники боёв в Советском Заполярье:

23 апреля 1944 года командир эскадрильи, гомельчанин капитан И.Б. Катунин направил свой подбитый самолёт на вражеский транспорт. Он повторил подвиг Н. Гастелло. Был удостоен звания Героя Советского Союза посмертно.

Особо дерзко в тылу врага действовали разведчики. Особенно отличался в таких рейдах отряд под командованием белоруса, капитана А.Я. Юневича, доставивший командованию немало ценных сведений об обороне противника. В марте 1943 года отряд попал в окружение численно превосходящих сил противника и в течение трёх суток отбивал его многочисленные атаки. Все моряки отряда погибли, но выполнили боевую задачу. Приказом командующего Северным флотом капитан А.Я. Юневич навечно зачислен в списки личного состава бригады. Он был нашим земляком.

Белорус, старший лейтенант В.Л. Окуневич на сторожевом корабле «Пассат» с двумя 45-мм пушками вступил в бой с тремя эсминцами. 37 членов экипажа погибли. Они сопровождали грузы по поставке ленд-лиза.

Особый вклад в оборону Заполярья внесли моряки Северного флота. В 1941 году подводные лодки Северного флота потопили 32 транспорта и танкера, груженных топливом, никелевой и железной рудой, войсками и военными материалами, и несколько боевых кораблей.

Родина высоко оценила подвиги североморцев-подводников. 17 января 1942 г. звания Героя Советского Союза был удостоен И.А. Колышкин. Он стал первым подводником страны, кому это высокое звание присвоили в годы ВОВ. В апреле 1942 года подводным лодкам «Д-3», «К-22», «М-171» — первым в Военно-Морском Флоте СССР — присвоено звание гвардейских. Героями Советского Союза стали Н.А. Лунин, В. Г. Стариков и И.И. Фисанович. Это были первые герои Северного Флота.

Среди катерников звания Герои Советского Союза был удостоен белорус капитан-лейтенант Василий Михайлович Лозовский, командир отряда торпедных катеров. Его отряд совершил 250 боевых выходов, потопил 9 вражеских подводных лодок, высаживал десанты и ставил минные заграждения.

Наиболее примечательным в участии Северного флота в Петсамо-Киркенесской операции был массовый героизм его личного состава. Родина высоко оценила подвиги североморцев. Сотни матросов и солдат, старшин и сержантов, офицеров, генералов и адмиралов были награждены орденами и медалями. В эти дни значительно пополнись ряды североморцев — Героев Советского Союза. Этой высшей награды удостоились 27 подводников, катерников, морских пехотинцев и лётчиков.

8 июля 1945 г. звание Героя Советского Союза присвоено белорусу капитану I ранга Антону Иосифовичу Гурину. В представлении в частности говорилось: «За самоотверженные действия в ста конвоях, обеспечивших благополучную проводку в порты назначения свыше тысячи транспортов с общим грузом до пяти миллионов тонн» 73. Только за один 1944 год он участвовал в 18 боевых операциях, сопровождал 95 транспортов, командовал 10 операциями по конвоированию транспортов и операциями по поиску вражеских подводных лодок.

Контр-адмирал (1951 г.) А.И. Гурин награждён двумя орденами Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, орденом Ушакова II степени, орденами Красной Звезды, медалями, а также американским орденом «Морской Крест». Начинал войну А. Гурин командиром корабля «Гремящий». 1 марта 1943 г. корабль стал гвардейским. Английский адмирал Бэрроу писал: «Я горжусь тем, что корабль «Гремящий» был в моей 10-й крейсерской бригаде»⁷⁴.

Воевал за Мурманск известный белорусский писатель Иван Петрович Шамякин. С лета 1941 года он был командиром орудия в 33-м отдельном

⁷³ Герои Советского Союза. М., 1988. Т. 2. С. 392.

⁷⁴ Дащинский С. Н. Мурманск — город-герой. М., 1986. С. 136.

зенитно-артиллерийском дивизионе. В боях за Мурманск зенитчики его дивизиона сбили 3 вражеских самолёта.

Погибли на Северном флоте подводники, наши земляки:

- Александр Тимофеев, старшина II статьи;
- Иосиф Лукьянович Бондаревич, капитан-лейтенант, командир подводной лодки «М-176»;
- Анатолий Михайлович Бутов, капитан-лейтенант;
- Константин Иванович Быховец, краснофлотец;
- Николай Фёдорович Голубев, главный старшина;
- Владимир Павлович Гончар, старшина II статьи;
- Владимир Викторович Добровольский, старшина II статьи;
- Владимир Васильевич Дудкин, краснофлотец;
- Василий Иванович Ермакович, краснофлотец;
- Яков Иосифович Иоффе, капитан-лейтенант;
- Борис Георгиевич Ковалёв, старший лейтенант;
- Иван Васильевич Коробков, старшина II статьи;
- Иван Андреевич Купец, капитан III ранга, командир подводной лодки «M-172»;
- Борис Михайлович Лазаренко, краснофлотец;
- Иван Васильевич Лоярский, краснофлотец;
- Тимофей Андреевич Маринкин, старший лейтенант;
- Михаил Егорович Мацура, красноармеец;
- Владимир Максимович Миронов, краснофлотец;
- Александр Поликарпович Новиков, старшина II статьи;
- Дмитрий Данилович Ставинский, краснофлотец;
- Мефодий Алексеевич Трофименко, краснофлотец;
- Иосиф Яковлевич Шендерович, красноармеец.

Город-солдат, город-труженик Мурманск стал неприступной крепостью на севере. Он парализовал ударные силы врага, стойко и надёжно держал государственную границу.

12 городов Советского Союза и Брестская крепость удостоены почётного звания города-героя за мужество воинов и массовый героизм населения этих городов, проявленные в годы Великой Отечественной войны.

Сегодня эти города-герои расположены:

- в Российской Федерации Москва, Санкт-Петербург, Волгоград, Смоленск, Новороссийск, Тула и Мурманск, Севастополь и Керчь;
- в Украине Киев, Одесса;
- в Беларуси этих званий удостоены Минск и Брестская крепость.